

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTRO BARCO ESPAÑOL Y SE AHOGAN VEINTIUN TRIPULANTES

DEBATE EN FRANCIA SOBRE LOS FINES DE GUERRA EN MACEDONIA

Lo mismo que en los demás frentes de Europa, en el de Macedonia apenas se pelea. Hay cañones, escaramuzas y vuelos de aviadores. Los aliados sustituyeron a Sarrail—que según parece mandará el ejército en Francia—con el general Guillaumat, que últimamente dirigía el sector de Verdun. Han sido retirados los rusos de Macedonia de la primera línea y reemplazados con franceses, porque pretendían constituir «soviets» de soldados, y se temió que los búlgaroturcoalemanes atacaran el segmento confiado a su custodia, y no encontrarán la necesaria resistencia.

Se ha hablado estos días de una probable ofensiva de los centro-europeos contra Salónica. No creemos que Hindenburg dilapidase muchos efectivos en ese frente secundario. Para vencer, habría de acumular muchas divisiones y aplazar otras empresas más decisivas.

Venezelos sigue reorganizando el ejército griego, que pondrá en el frente balkánico, para marzo ó abril, 250.000 hombres. La operación a fondo á que se alude, debería, pues, ser hecha en febrero lo más tarde, y febrero es mala época en Macedonia para arriesgarse á campañas contra ejércitos bien atrincherados y de sólida moral.

El corresponsal de guerra del servicio radiotelegráfico británico dice que, en caso de una ofensiva contra Salónica, Valona desempeñaría un importante papel. Constituye el flanco izquierdo de la actual línea aliada en los Balcanes. El sector entre Valona y el lago de Ochrida está ligeramente guarnecido, y formado en su mayoría por terrenos absolutamente intransitables. Dos caminos llevan, por el Sur de las posiciones búlgaro-alemanas, á lo largo de la costa, hacia Valona, y otro va de Struga á Koritzá, y desde aquí, bien hacia Occidente para Valona, ó hacia el Sur para Grecia. Los austríacos han construido ferrocarriles ligeros en ambos caminos, desde Scutari, á lo largo de la costa; hasta las inmediaciones de Valona, y desde Uskub hacia Struga.

Los aliados ocuparon estos dos caminos para cortar el paso del enemigo á Grecia. El enemigo comprendió que de continuar la retirada de los italianos en las llanuras de Venecia, sería probable la evacuación de Valona; y según los partes, se han registrado dos ataques ofensivos en el río Voyusa. El río Osum está al Sudoeste de Koritzá, y comunican los italianos que ha habido aquí combates recientemente.

En uno y otro lado luchan voluntarios albaneses y hay que señalar diversas escaramuzas libradas entre destacamentos rivales de albaneses y operaciones de fuerzas regulares italianas y austríacas. Parece ser que las acciones no han sido de importancia. Valona es el eslabón entre el flanco derecho italiano y el frente de los Balcanes. Es una fuerte posición magníficamente organizada, próxima á la costa italiana y con sus comunicaciones con Salónica, perfectamente desarrolladas desde su ocupación. Ahora se mantiene el tráfico por medio de camiones automóviles. La inmensa longitud de las comunicaciones austrobúlgaras dificultan su ataque. Una guarnición resulte en Valona podría resistir toda presión de los austríacos contra ella.

Probablemente, si Hindenburg ha decidido atacar á los aliados en Macedonia, no maniobrará por su izquierda, sino más bien por su derecha. El campo atrincherado de Salónica es casi inexpugnable. Los centro-europeos y sus aliados tratarían, en vista de ello, de separar al grueso de las tropas de Guillaumat de los italianos de Albania, progresando por el Epiro. Indudablemente, Venezelos acudiría á tapar la brecha con sus griegos, y habría duras batallas entre Janina y la cordillera del Olimpo.

Despachos de Las Palmas dicen que ha llegado á dicho puerto canario un bote con 18 naufragos del vapor español «Joaquín Mumbull», de la matrícula de Barcelona. Este buque fué torpedeado el 31 de diciembre, á 70 millas de la isla Madera, por un submarino alemán. El «Joaquín Mumbull» iba á los Estados Unidos con cargamento de piñones, cebollas, almendras y pieles.

Los tripulantes embarcaron en dos botes. Uno de ellos mandado por el capitán y montado por 20 marineros, se perdió el día 1.º de año. El otro, al cabo de once días de espantosa navegación, logró arribar á puerto.

De modo que han perecido veintidós es-

pañoles más, víctimas, como tantos otros, de las hazañas submarinas teutónicas.

Ya no protestamos. ¿Para qué? Sabemos que es inútil. Los germanófilos, que son muy patriotas, aplaudirán en el fondo de sus corazones. El resto de los nacidos en España se encogerá de hombros. La mayoría de la Prensa no concederá á la tragedia importancia alguna. Y es que los españoles tenemos, por lo visto, callo en el órgano de la indignación.

Y hasta otra... «Deutschland über alles!»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 12.—Comunicado del medio día.—La noche de ayer se caracterizó por una violenta actividad de artillería en el frente Beaumont-Bezonsaux. Al Sudoeste de Bezonsaux hemos efectuado un asalto, capturando prisioneros. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coitana, 12.—Concentración de fuegos por nuestra artillería contra tropas en movimiento en las zonas de retaguardia de la meseta de Asiago y por las baterías inglesas contra la zona de la orilla izquierda del Piave, al Nordeste del Montello. Patrullas enemigas fueron rechazadas al Norte del monte Melago y contra las obras de Papadopoli.

Nuestras fuerzas exploradoras efectuaron acciones eficaces en las posiciones enemigas al Este de Capo Sile. Cuatro aeroplanos enemigos fueron derribados por los aviadores ingleses. Otro aparato, alcanzado por nuestros aviadores, cayó incendiado cerca de Lusiana. Nuestros aviones han bombardeado con buenos resultados obras militares en el valle de Sugana. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Frente occidental de la guerra.—En varios puntos del frente, la actividad entre ambos bandos se concretó á fuego de artillería y de lanzaminas.

Teatro oriental.—Sin novedad. No ha cambiado la situación en el frente macedónico, como tampoco en el italiano. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 12.—Teatro oriental.—Tregua. Frente italiano.—Nada digno de mención. (T. S. H.)

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

Faltan veintidós tripulantes.—Las Palmas, 11.—Acaba de entrar en este puerto un bote, mandado por el primer oficial, y conduciendo á 18 naufragos del vapor español «Joaquín Mombi», de la matrícula de Barcelona, que, hallándose el 31 de diciembre á setenta millas de las islas Maderas, fué torpedeado por un submarino alemán, so pretexto de conducir contrabando de guerra. El vapor español llevaba para los Estados Unidos cargamento de pieles curtidas, almendras, piñones, cebollas y pimentón.

El primer oficial dice que falta otro bote con 20 tripulantes, mandado por el capitán del vapor torpedeado.

Ambos botes se separaron el día 1.º de enero á causa del temporal, ignorándose el paradero del bote, que no ha llegado.

LOS FINES DE GUERRA DE LOS ALIADOS

En la Cámara francesa.—París, 11.—En la sesión de la Cámara, después de haber despedido al Sr. Mayras su interpelación, el Sr. Cachin interpuso al Gobierno sobre la cuestión de los pasaportes para Petrogrado, diciendo:

«Queremos dar ejemplo á los otros pueblos. Queremos que se haga en ellos el movimiento que hemos hecho aquí. Los jefes de Rusia no tienen, como el Sr. Pichón cree, tanta simpatía por los alemanes. Basta leer las exigencias que formulan, la evacuación de los territorios, libertad para las provincias ocupadas de decidir ellas mismas de su suerte, y poner en libertad, en fin, á los socialistas minoritarios alemanes.»

Concluyó afirmando que los socialistas se inspiran únicamente en un alto sentimiento de patriotismo.

El Sr. Albert Thomas formula la esperanza de que, después de Wilson, el Gobierno francés sabrá expresarse de otra manera que en forma de telegramas de felicitación. Expresa un segundo deseo, diciendo que el Gobierno francés debería tomar la iniciativa, cerca de los aliados, para hacer una declaración común de los fines de guerra, lo que daría una nueva fuerza á la Entente. Su tercer deseo es que la declaración común de los fines de guerra pondría á Alemania en la obligación de responder.

Deplora que no se haya hecho una activa propaganda en los países neutrales. Pide, para la declaración común, que ésta se inspire en la idea de «vencer para ser justa». Y termina: «Si hubiera un día en nuestro país cansancio, nuestro deber sería recordarle su deber de luchar para realizar la justicia.»

El Sr. Pichón sube á la tribuna y dice: «Soy dichoso de tener la ocasión de afirmar, una vez más, la inteligencia completa con los aliados sobre la cuestión de los fines de guerra.»

Como Wilson, el ministro estima que solamente después de la destrucción de la casta militar y de las reparaciones debidas, Alema-

nia podrá ser admitida en la sociedad de las naciones.

Tienen, ante todo, que explicarse la cuestión de las relaciones con Rusia.

No distingue entre las diversas opiniones de Rusia, sino que busca por todas partes un concurso que puede ser útil. «Así no hay ninguna razón que en principio haga suponer que los socialistas franceses deban ir á Rusia. Fuimos fieles á nuestra alianza. El paso que quieren dar los socialistas para ir á ponerse al habla con el Gobierno maximalista parecía lleno de peligros. Era opuesto á nuestra política. No queremos mezclar en nada al Gobierno maximalista. En cuanto á la conclusión de la paz, repito que el día en que estemos en posesión de las proposiciones enemigas, las examinaremos con los aliados y responderemos. En cuanto á tratar de la cuestión indirectamente por un intermediario de un Gobierno usurpador, jamás. Por tanto, no estando en posesión de ninguna proposición directa, arriesgamos enervar, debilitar la acción militar, dejando creer que hemos entablado negociaciones para la paz. El Gobierno se opone igualmente á la idea de la Conferencia internacional obrera, en la que nuestros delegados se encontrarían cara á cara con los que no encontraron una palabra que condene los crímenes de sus Gobiernos.» Por otra parte, el ministro cree que los socialistas desconfiaban de los sentimientos de Trotzky, visto que los socialistas dirigieron recientemente un llamamiento á los maximalistas, al cual Trotzky respondió con una carta injuriosa.

Entre los aliados, el acuerdo es perfecto. Si alguien se esfuerza en poner al Gobierno francés en oposición sobre ciertos puntos con Lloyd George y Wilson, nada más inexacto. Da luego lectura á las catorce fórmulas de paz de Wilson, insistiendo sobre la manifestación que en el Congreso yanqui se hizo al oírse el párrafo sobre la Alsacia-Lorena. Todos los fines de guerra enumerados por Wilson son también los de Francia, y no dejan ninguna oscuridad.

«No me ocupo de la diplomacia futura, sino de la diplomacia presente, y no consentiré nunca en publicar textos de conversaciones, á riesgo de comprometer el acuerdo entre los aliados. Lo esencial de todo es, primero, obtener la victoria, así como mantenernos firmes en la ejecución de nuestros compromisos con Italia, Bélgica y Serbia, que no romperemos por nada en el mundo.»

Interviene el Sr. Briand, y dice: «Fui llamado, en un momento de la guerra en que las circunstancias no eran las mismas, para entregar una nota á Wilson. La respuesta era difícil de redactar. Mi colaborador señor Thomas, que participó en la redacción, no me desmentiría. Nos encontramos entonces en presencia de la ofensiva de paz propuesta por Alemania, que entrañaba nuestra respuesta negativa. La contestación fué dada. Por otra parte, Wilson reclamaba nuestros fines de guerra. Estimamos que podíamos tener confianza en él, y le remitimos una nota con nuestros fines de guerra. Esencial era entonces agrupar todas las fuerzas posibles alrededor de Francia. Hay que reconocer que si ciertos acuerdos no se hubieran celebrado, Francia habría estado aislada en la batalla. La confianza que tuvimos en Wilson le permitió dirigirse hacia los Imperios centrales y decirles: «He ahí lo que Francia me entrega. Dadme también vuestro documento.» Y como no respondieron, el pueblo de los Estados Unidos tuvo la convicción formada. Creo justo, pues, decir que la declaración hecha entonces fué conforme á los intereses de Francia.»

Continúa el Sr. Pichón diciendo que, de un lado, los aliados hicieron conocer los fines de guerra basados sobre los principios del derecho, de la justicia y de la equidad. De otro lado, el enemigo, desaprobando con actos sus palabras engañosas, trataba de engañar á simples delegados y se mostraba más anexionista que nunca, prodigando, para satisfacer su ambición, los horrores de una guerra cuyo peso llevará toda la eternidad. Entre los enemigos y nosotros, el Gobierno de una alianza rompió con nosotros, y se quería que Francia fuese á meterse en ese avispero.

El ministro lee un telegrama de Rusia que señala manejos sospechosos de los maximalistas y la viva oposición que ha encontrado el Gobierno de Lenin. Afirma de nuevo la intención de examinar con Rusia nuestros fines de guerra y las posibles condiciones de la paz, pero solamente cuando estemos en presencia de un Gobierno estable. Hasta entonces, el Gobierno francés se mantendrá en la línea de conducta seguida hasta hoy.

Concluyó diciendo: «Es imposible tener confianza en un Gobierno que no tiene aún medios para decir que se apoya sobre la voluntad nacional.»

El ministro fué largamente aplaudido. La sesión se suspendió á las seis.

La votación.—París, 11.—La sesión de la Cámara volvió á empezar á las nueve de la noche. El Sr. Renaudel, criticando el discurso del Sr. Pichón, declara en conclusión que redacta una orden del día pidiendo á la Cámara adherirse al mensaje de Wilson y á las palabras de Lloyd George, que sean palabras del pueblo, y no solamente palabras del Gobierno.

«Pediremos después—dice—adherirnos al principio de la Conferencia internacional, para

redactar una declaración común que quede como más fuerte arma contra el enemigo, aún poderoso.»

Esta intervención termina con el debate. El orden del día en que la Cámara aprobaba la declaración del Gobierno y expresando su confianza en él para proseguir de un modo enérgico la guerra hasta la completa reparación de los abusos de fuerza y el restablecimiento de la justicia en las relaciones internacionales y triunfo de la democracia, obtuvo prioridad por 397 votos contra 145.

La orden del día fué en seguida aprobada en el fondo, á manos levantadas.

La Cámara aplazó la sesión hasta el martes, para seguir el debate. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desórdenes en Bohemia.—Zurich, 12.—La situación de Bohemia es grave. En Praga y en otras poblaciones, las manifestaciones y tumultos alcanzan temibles proporciones. Se pronuncian violentos discursos contra Czernin, y se han hecho numerosas detenciones. (Agencia Radio.)

Situación política.—Zurich, 12.—«La Voz del Pueblo», de Mannheim, en un artículo titulado «Situación tirante en el interior», dice:

«La explosión de los sentimientos que se manifestó el lunes en la reunión de delegados de la Patria alemana, no es más que una manifestación sintomática de una situación política tan tirante, que está á punto de estallar.» (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Declaraciones de Trotzky.—Zurich, 12.—Durante las negociaciones celebradas ayer en Brest-Litovsk, Trotzky declaró, contestando á la protesta del general Hoffmann sobre los artículos hostiles á Alemania publicados en los periódicos rusos, que el armisticio no imponía la prohibición absoluta de la libertad de la Prensa y de la palabra. En cuanto á los temores expresados por la Delegación austriaca de que los Gobiernos inglés y francés pudieran intentar intrigas contra la firma de la paz separada si las negociaciones se trasladasen á una ciudad neutral, declaró que la política maximalista se hacía sin bastidores, y que Francia é Inglaterra no podrían maniobrar en una ciudad neutral más que en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Krilenko anuncia que será preciso reanudar la guerra.—Petrogrado, 12.—En respuesta á las declaraciones alemanas relativas á las condiciones de paz, el generalísimo Krilenko publica un llamamiento á los soldados y obreros en el cual declara que la paz está en peligro. Dice que los alemanes hablan de una manera definitiva de anexiones y de ocupaciones en el caso de que se haga una paz separada con Rusia. «Los alemanes—añade—no darán su consentimiento á las condiciones precedentemente enunciadas. Esta situación puede hacernos víctimas de la burguesía alemana. La República rusa y sus Consejos están rodeados por todas partes de enemigos. ¿Cuáles son las condiciones que piensan pedir á los obreros y campesinos rusos? La defensa de todas las conquistas de la revolución y la guerra sagrada contra todos sus enemigos: la guerra sagrada contra la burguesía rusa y contra las burguesías de Alemania, de Inglaterra y de Francia.

Es evidente que en el caso de que resultaran vencedores los elementos burgueses, no nos considerarían para nada. Para indemnizarse de haberse dejado quitar el Poder durante algún tiempo, inundarían toda la tierra de sangre. El terror y los suplicios serán su respuesta, á cuyo lado resultarán pálidos los crímenes de los satélites del zarismo, porque la burguesía es más feroz que el más feroz y más cruel de los verdugos. La burguesía se vengará del pueblo. La sagrada guerra revolucionaria se presenta tal vez como una cosa inevitable y terrible, así en el frente como en la retaguardia. El problema que se plantea es de constituir un ejército sólido para la resistencia. El ejército se siente fatigado; está agotado. El antiguo ejército no se halla en situación de hacer frente á los problemas que acabo de indicar.

Debe crearse otro ejército, un ejército del pueblo que tenga sus raíces en la Guardia roja y en los obreros. Para su formación apelo á todos los amantes de la libertad. En el país y en el frente debe organizarse una guardia revolucionaria. Las cuestiones materiales de esta guardia deben ser arregladas aparte (textual). En estas filas debe reinar una rigurosa disciplina revolucionaria. ¡Compañeros, con plena esperanza miran hacia nosotros los pueblos de Italia, España, Francia, Austria y Suiza, que hacen llamamientos y esperan la lucha contra sus burguesías! ¡Contra la Rusia revolucionaria no marcharán sus regimientos. Inscribidos en las filas de la Guardia popular; cread una nueva y fuerte barrera de la revolución y del socialismo!

El Consejo de comisarios del pueblo ha entregado ya la tierra al pueblo, y ha dado órdenes para que pasen á ser propiedad del Estado todos los Bancos. Ha llegado su turno á las fábricas, que deben ser entregadas al pueblo. Razón de más para defender la tarea comenzada. Mostrad la fuerza indomable que hay en los proletarios revolucionarios y en los pobres campesinos. No se ejercerán coacciones para el alistamiento en la Guardia. Que

los que no se sientan con fuerza no vengán á nosotros; necesitamos un ejército de luchadores. Que se alistén todos aquellos que sientan latir un corazón revolucionario. Los compañeros del frente tendrán refuerzos, y ningún poder burgués los hará temblar. La Guardia revolucionaria, los socialistas que defienden la causa del Gobierno y la autoridad socialista no pueden por menos de vencer.» (Agencia Radio.)

Dificultades para concertar la paz.—Londres, 12.—Dicen de Petrogrado: «Lenin, que acaba de pasar tres días en Finlandia, ha regresado el 9 por la tarde á Petrogrado, á fin de asistir á un Consejo secreto de los comisarios del pueblo. Serías dificultades parecían oponerse á una paz separada entre Rusia y Alemania.»

Según información de procedencia maximalista, el 9 por la mañana ha sido cuando los delegados rusos se han declarado dispuestos á continuar negociando en Brest-Litovsk. El Consejo del 9 por la tarde ha podido tener por objeto el examen de las condiciones presentadas en este día por los representantes de las Potencias centrales. Si se juzga por los discursos de Kuhlmann y Czernin, estas condiciones han debido ser poco conciliadoras. (Agencia Radio.)

Divergencia de criterio.—Londres, 12.—La Gaceta de Frankfurt dice:

«A pesar de las tentativas para ahogar el rumor, sabemos que las divergencias manifestadas entre el Alto mando y la dirección política continúan tan acentuadas como antes.»

El Nuevo Diario de Stuttgart dice que la crisis que ha estallado entre el Alto mando y el Gobierno es ahora menos aguda. Apenas existen divergencias por parte de Alemania en la manera de considerar el derecho de los pueblos á disponer de ellos mismos. La única divergencia existente se refiere á la frontera del Narew, que es un asunto germano-austríaco más bien que germanoruso. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida de un buque inglés.—Londres, 12.—Según un comunicado oficial del Almirantazgo, el Raccoon chocó con una roca, en la costa Norte de Irlanda, á las dos de la madrugada del miércoles, durante una horrosa tormenta de nieve, yéndose á pique con todos sus tripulantes. Nueve hombres que pertenecían á la tripulación quedaron en tierra en el último puerto en que tocó el Raccoon.

Son los únicos supervivientes. (Agencia Radio.)

Barcos hundidos.—Nauen, 12.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en el Mediterráneo: 12 vapores con 36.000 toneladas de registro bruto. Los barcos llevaban en su mayoría valiosos cargamentos para la industria de guerra italiana é inglesa en Oriente. En ataques dirigidos con especial pericia y tenacidad se consiguió dispersar dos convoyes y destruir con tal ocasión. Entre éstos pudieron comprobarse los siguientes: el vapor inglés armado y abarrotado de carga Fischus, de 4.170 toneladas; Chiffondale, de 3.811, y Werwely, de 3.853; estos dos últimos con 5.000 toneladas de carbón cada uno para Malta y Port Said, respectivamente. Además, el vapor inglés Tourbridge, de 2.874 toneladas. El vapor inglés Chiffondale iba armado con dos morteros de 15 centímetros y un cañón de 7,6 centímetros. Fué hecho prisionero al capitán. Además fué destruido el vapor armado italiano Pietro, de 3.860 toneladas, así como el vapor inglés Persien, de 3.874, armado y escoltado por un barco de vigilancia, y que se dirigía con carga á Otranto. En estos éxitos tuvo especial participación el teniente-capitán Arnault de la Periere. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Cosacos y maximalistas.—Petrogrado, 12.—De fuente maximalista se dice que hay dos corrientes de opinión entre los jefes cosacos. Kaledin, apoyado por la mayoría de las tropas y por las clases instruidas, representa la oposición á la ingerencia extranjera en los asuntos interiores de Rusia. Combatirá á los maximalistas únicamente en éstos los atacan. Por el contrario, Kornilof, Alexeief y Donikín quieren hacer del Don un centro de resistencia con los bolchevics. Estos últimos disponen de un Cuerpo de 25.000 oficiales. (Agencia Radio.)

Otro Congreso de campesinos.—Petrogrado, 12.—Los socialistas revolucionarios que se han unido al Gobierno maximalista han convocado para el 1.º de enero (antiguo calendario) un nuevo Congreso de campesinos, que servirá de contrapeso al Congreso de los Soviets (obreros y campesinos) reunido por los maximalistas. (Agencia Radio.)

De sargento á comandante en jefe.—Petrogrado, 12.—El sargento Eneif ha sido nombrado comandante en jefe del distrito de Petrogrado. Uno de sus predecesores ha sido el gran duque Nicolás. Acaba de ordenar á todo el pueblo trabajar inmediatamente para quitar la nieve de las calles. Todos los Comités de los barrios deberán facilitar á los habitantes palas y otras herramientas necesarias. Todos los ciudadanos, sin distinción de rango y ocupación entre los diez y ocho y cuarenta y cinco años, deben quitar la nieve ante las casas que habitan. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

A REMOLQUE

Lo que ahora se ha dado en llamar política vieja tenía una característica especial: para que los Gobiernos, y en general toda suerte de autoridades, se enterasen de los conflictos y se determinaran a proceder energicamente para solucionarlos, era menester que las gentes á quienes los conflictos afectaran—pueblos, agrupaciones, clases sociales—hubieran agotado el camino del ruego y de la súplica y de la insistente petición, y perdida ya la paciencia se lanzasen al camino franco de la rebeldía, de la revuelta, del desorden callejero.

¿Ha cambiado mucho España en este orden de cosas, á partir del 1.º de junio de 1917, fecha que los renovadores consideran como la divisoria entre una historia de España y otra historia de España? Veámoslo:

En Barcelona, donde continúan los tumultos derivados de la agravación del problema de las subsistencias, y en Valencia, donde se anuncia un paro de todos los oficios para el lunes, las autoridades y las Juntas de Subsistencias se han determinado á proceder con una energía verdaderamente laudable.

Pero ha sido preciso, para que esas autoridades y esas Juntas se decidiesen á proceder energicamente, que las respectivas poblaciones se hartaran de pedir una intervención férrea. Ha sido necesario que se agotase la paciencia de los que clamaban inútilmente. Sólo cuando la efervescencia pública ha tenido manifestación ostensible en el motín ó en el temor de mayores revueltas se ha sacado el Cristo de la energía y de la actividad.

¿Es que el problema de las subsistencias ha nacido ayer ó anteaer? ¿Es que las autoridades, de ministro para abajo, no se han enterado hasta hoy de que tal problema existía y de que éste demandaba procedimientos radicales? ¿O es que aguardaban sentadas y mano sobre mano, según las viejas prácticas, á que el rugido del desorden les señalase la hora de la intervención tardía?

Si que merecen aplauso las autoridades de Barcelona y Valencia por su proceder actual. Pero lo habrían merecido en más alta medida, ellas y todas las autoridades de España, de ministro para abajo, si hubiesen madrugado más en punto á previsión y á energías, no quedándose á merced de que las despertaran los gritos de la calle, y de marchar á remolque del impulso dado por las muchedumbres famélicas y desesperadas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de enero de 1868.—La Sociedad Económica Valenciana, á propuesta de uno de sus socios, acordó en su última sesión consultar al Instituto Médico Valenciano, como Corporación científica y competente en la materia, si la carne de los toros corridos en las plazas públicas, y por consiguiente sometidos durante largo rato al tormento de la lidia, reúnen las condiciones higiénicas que son de desear en las substancias alimenticias. (De *La Correspondencia de España*.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

La manifestación de camareras.

Barcelona, 12.—Hasta cerca de la una de la madrugada duró el holgorio en las calles de la barriada de Atarazanas, junto á los cafés servidos por camareras.

Los grupos de camareras..... algunos se unieron para secundar el cierre.

Los comercios de la calle del Conde del Asalto cerraron definitivamente.

En los cafés fueron quitados los veladores.....

Heridos y detenidos.

En la Casa de Socorro fueron curados dos sujetos.....

Fueron detenidas once mujeres, que más tarde quedaron en libertad.

En los mercados.

Hoy no se han registrado en los mercados los incidentes que se temían.

Los tableros han expandido, sin excepción, las carnes á los precios convenidos, habiéndose notado que los vendedores en general no eran tan exigentes como en los días anteriores.

Carro asaltado.

Muchas carbonerías no han abierto sus puertas por carecer, según dijeron, de carbón. En las en que se ha despachado al público, formaba éste larga cola.

Un carro cargado, que procedía del muelle, ha sido asaltado por un grupo de mujeres.

Nuevas manifestaciones.

A las once de esta mañana ha empezado á formarse en la plaza de Santa Madrona, de la barriada de Atarazanas, un grupo de mujeres..... por humanidad, á la calle todos. ¡Mueran los acaparadores!

Media hora después se pusieron en movimiento.....

Una Comisión habló con el alcalde y los tenientes de alcalde, que ofrecieron ayudarlas para conseguir la baja en el precio de las subsistencias.

Las manifestantes, en cuanto veían á alguna mujer, la obligaban á incorporarse á los grupos.

Unas planchadoras se negaron á ir con ellas y entonces un grupo de mujeres asaltó la tienda y causó en ésta grandes destrozos.

El jefe superior de Policía ha recorrido desde primeras horas de la mañana las barriadas donde se notaba.....

El gobernador ha dicho que convocará á la Junta para el lunes, á las siete de la tarde. A la reunión asistirá una Comisión de mujeres.

Después se retiraron del Gobierno civil, disolviéndose.....

Banquete suspendido.

En atención á las circunstancias se ha suspendido indefinidamente el banquete que debía celebrarse mañana en el restaurant del Parque en honor de Lerroux y de los señores Rocha y Morales Pareja.

EN VALENCIA

El establecimiento de la tasa.

Valencia, 12.—Continúa la excitación entre los vendedores y abastecedores. Han decidido dejar de concurrir desde hoy á los mercados, como protesta contra la tasa.

A última hora se han reanudado en el matadero las operaciones para sacrificar reses.

Varias Comisiones de vecinos han solicitado el establecimiento de la tasa para el carbón y la leña. También se ha pedido para la paja.

Todos estos artículos han aumentado de precio extraordinariamente.

El presidente de la Diputación ha telegrafado al Gobierno pidiéndole se cumpla el acuerdo de esta Corporación, como medio de robustecer la autoridad de la Junta de Subsistencias.

La Diputación ha acordado felicitar al gobernador y al alcalde, por la energía y acierto de sus resoluciones en este importante asunto.

En algunas barriadas, entre ellas Ruzafa, han surgido espontáneas manifestaciones, en las que figuran mujeres principalmente, expresando sus simpatías al gobernador y al alcalde, por los acuerdos tomados sobre la tasa y la incautación.

Los guardias de Seguridad han hecho, hasta ahora, 25 detenciones de individuos que pretendían sacar subsistencias almacenadas para evitar la incautación.

También han pretendido sacar ganado.

Asamblea magna.—Anuncio de huelga general.

A las seis de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la asamblea de fuerzas vivas, para deliberar sobre la situación general de la ciudad y de la masa obrera, á causa de la suspensión de servicio de la fábrica del gas, y la limitación de suministro de la electricidad por falta de carbón, que obliga á paralizar las industrias.

Jamás se han visto reunidas tantas y tan importantes representaciones y personalidades.

Antes de comenzar habían acudido las mujeres, vitoreando al alcalde.

Este, en la reunión, dió cuenta del objeto de ella. Muchos de los concurrentes hicieron uso de la palabra en términos de gran energía, pidiendo facilidad de transportes y atacando duramente á los actuales procedimientos del Gobierno en este aspecto de la vida nacional.

El presidente de Lo Rat Penat pide un crédito de un millón de pesetas para la reparación de carreteras y facilidades para la exportación de naranjas y cebollas.

El representante de la Unión Gremial acepta la tasa; pero solicita que se pida al Gobierno que se haga extensiva á toda España, para evitar que en Valencia quede desobedecida la Diputación provincial.

El representante de los navieros valencianos promete facilitar dos barcos al servicio exclusivo de Valencia para traer carbón y materias para la industria.

Los representantes de la Casa del Pueblo declaran que los obreros no solicitan limosnas ni socorros, sino medios para trabajar y para perseguir á los acaparadores.

El diputado Sr. Azzati recomienda el agrupamiento al lado del alcalde de todas las fuerzas valencianas, para imponer la concesión de las justas reclamaciones de Valencia.

El concejal Sr. Peris propone que cada edil contribuya con cuatro mil pesetas, pagaderas por trimestres, para remediar la situación. Sus compañeros protestan.

El diputado Sr. Guizarró protesta de la política de subsistencias y de la desorganización de los transportes por la ineptitud del ministerio de Fomento.

El presidente de los ferroviarios exige una solución práctica y eficaz, comunicando que el lunes próximo se planteará la huelga general.

El naviero Sr. Ferrer, aludido repetidas veces, declara, en nombre de su Casa y de la Compañía Transmediterránea, que ofrece sus flotes absolutamente al servicio de Valencia.

El director de la Fábrica del Gas pide que se implante la derrama entre el comercio, la industria y los propietarios, al tipo del 10 por 100 de la contribución.

Uno de los oradores pide la admisión de los ferroviarios despedidos, anunciando de nuevo que el lunes próximo irán á la huelga en el caso de que no se adopten acuerdos energéticos radicales ó inmediatos que sean traduci-

cidos en estas dos palabras salvadoras: pan y trabajo.

El alcalde hace el resumen, y el gobernador propone la constitución de una Junta de defensa obrera con fondos allegados por suscripción popular, fijando un bando en las calles con el nombre y domicilio de los valencianos que no contribuyan; constitución de una Junta de transportes, y proponer las medidas para normalizarlos; aceptar el ofrecimiento del naviero Sr. Ferrer, y destinar dos barcos á traer carbón á Valencia para que sus fábricas y sus industrias reanuden el trabajo; pedir un crédito de un millón de pesetas para la reparación de carreteras, y solicitar el reintegro de los ferroviarios despedidos. Grandes ovaciones.

También se acordó, entre aclamaciones y aplausos, celebrar el domingo próximo una manifestación monstruo, con el Ayuntamiento y la Diputación, con maderos, al frente, para pedir al Gobierno ordene que carguen los barcos.

Casi todos los oradores, especialmente el alcalde y el naviero Sr. Ferrer, fueron ovacionados.

Sigue la tasa.

Valencia, 12.—La Junta de Subsistencias ha terminado su misión á las doce de la noche, fijando la tasa de las habichuelas en 0,60 el kilo, y los garbanzos, en el que tenían en 1916, como las del arroz y del aceite.

Se ha consultado al Gobierno las medidas que han de adoptarse para prevenir é impedir el ataque del público contra las mercancías y los revendedores.

Esta mañana han sido puestos en libertad cinco de éstos.

Incautación de reses.

Valencia, 12.—A las cuatro de la tarde se recibió en el Gobierno civil autorización del comisario de Subsistencias para que el Ayuntamiento proceda á la incautación de reses.

La decisión ha causado excelente efecto. Se han adoptado las medidas pertinentes para la incautación. Como el personal del arbitrio de carnes estaba prevenido, salieron inmediatamente, incautándose de 200 carneros, 40 terneras y 40 cerdos.

El abastecimiento de carne está asegurado.

En los Mercados.

A la hora acostumbrada se retiraron los vendedores de los Mercados, que están abastecidos como de ordinario, menos de los artículos tasados, especialmente de verduras.

La Comisión de Mercados, en vista de la falta de los vendedores de Alboraya, Almátora y Fayos, les ha comunicado la pérdida de puestos.

El gobernador ha pedido á los alcaldes que aconsejen á los hueranos que vengán.

Mañana, Comisiones del Ayuntamiento marcharán al campo á incautarse de verduras.

Fraudes.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el alguacil del Mercado que decomisó un carro de huevos y patatas, guardándolo en su casa.

Se han descubiertos en los alrededores del Mercado 1.100 docenas de huevos y 2.000 quintales de patatas.

Vitoreando al alcalde.

Una nutrida manifestación de mujeres ha recorrido varias calles, y ha visitado una Comisión de manifestantes al alcalde para agradecerle las medidas que toma en beneficio de las clases menesterosas.

Los vendedores.

Valencia, 12.—Los mercados han estado hoy menos abastecidos que en días anteriores, notándose cierta carencia de verduras.

El alcalde se ha constituido todo el día en el Ayuntamiento para resolver las reclamaciones de vendedores y compradores.

Se ha reunido la Comisión de Mercados, á fin de adoptar medidas para que los vendedores no dejen de concurrir, pues hoy no han abierto sus puertas por temor á agresiones.

Mañana se garantizará la seguridad de los vendedores que ocupan puestos fijos.

El transporte del carbón.

El gerente de la Transmediterránea ha visitado al alcalde, ofreciéndole el vapor *Rius Tauler* para el transporte del carbón desde el puerto del Musel, sin devengar flete de ninguna clase.

El alcalde se lo participó al gobernador, quien ha pedido al ministro de Fomento la oportuna autorización.

El ministro ha contestado concediendo la autorización para aceptar la oferta.

En virtud de ello, el *Rius Tauler* traerá 2.000 toneladas de carbón de Asturias.

Además, la Compañía naviera adelantará el importe de la compra para venderlo en Valencia á precio de tasa á la persona que designe la Junta de Subsistencias.

Se ha telegrafado al ministro de Fomento para que duplique los trenes carboneros denominados de Alicante á Cartagena.

EN ALICANTE

El gas.

Alicante, 12.—Desde hoy suministra la Fábrica del Gas fluido á sus abonados, para cocinas y luz, de once á una por la mañana y de seis á ocho por la tarde.

La Alcaldía ha publicado un bando rogando al vecindario haga la mayor economía posible en el gasto de gas.

Cuatro kilos á cada comprador.

También ha dispuesto el alcalde que el carbón vegetal que trajo ayer de Ibiza el vapor «Lulo» se venda al precio tasado de 28 céntimos al kilo, prohibiendo que se vendan más de cuatro kilos á cada comprador.

Importación de carbón vegetal.

Alicante, 12.—El Ayuntamiento ha acordado

do importar semanalmente de Baleares todo el carbón vegetal que pueda adquirirse, á 190 pesetas tonelada. También ha acordado nombrar una Comisión de concejales, debidamente autorizada, para el fletamiento de un velero que traiga carbón á granel de Ibiza, continuando las gestiones que realiza el alcalde con dicha isla.

Medidas energicas.

Reunida la Junta de Subsistencias, ha adoptado energicos acuerdos sobre los precios de abastecimientos en el mercado.

EN CADIZ

Por la falta de carbón.

Cádiz, 12.—Los dueños de vapores de pesca Sres. Lamigueiro y Dominguez han visitado á las autoridades para manifestarles que por la falta de carbón han tenido que amarrar cuatro vapores, suspendiendo la pesca esta temporada. Falta pescado en Cádiz para exportarlo á Sevilla, Córdoba, Madrid y otras provincias.

Muchos dueños de vapores de pesca tienen comprado carbón en Gijón y urge que el Gobierno conceda barcos para traerlo de allí.

La gasolina.

Cádiz, 12.—El gobernador civil, Sr. Latorre, ha enviado á la Dirección de Abastecimientos 43 solicitudes de gasolina firmadas por empresas industriales de la provincia.

La tasa.

El gobernador ha denegado varias peticiones de aumento en el precio de la tasa para el trigo, las harinas y el pan.

EN CASTELLON

Las patatas.

Castellón, 12.—En el mercado y en los establecimientos no se han encontrado patatas. No han salido á vender los ambulantes, pretextando que las adquieren á mayor precio del fijado por la Junta de Subsistencias.

El alcalde se muestra energético, y no consentirá la venta á precio superior á la tasa.

El carbón vegetal.

Se ha encarecido también el precio del carbón vegetal.

La Prensa excitada al vecindario á que secundara las autoridades, denunciando los depósitos de artículos acaparados.

EN GRANADA

El retraso de trenes.

Granada, 12.—Continúan llegando con retraso los trenes. El correo de Madrid faltó dos días.

Hoy se vendieron los periódicos de Madrid del miércoles último.

El comercio y la industria sufren enormes perjuicios. La Cámara de Comercio se ha reunido para tomar acuerdos.

El hambre.

La lluvia persistente ha paralizado centenares de obreros, que recorren las calles. Mujeres y hombres que no son mendigos profesionales recorren las calles pidiendo limosna.

A propuesta del alcalde, el Ayuntamiento ha acordado aumentar dos reales de jornal á los obreros municipales.

EN SAN SEBASTIAN

Depósitos de carbón descubiertos.

San Sebastián, 12.—Cerca de la estación de Brincola, en la jurisdicción de Legazpia, han sido descubiertos dos depósitos, con 12.000 sacos de carbón vegetal, que estaban guardados allí desde hace dos años. El gobernador ordenó al alcalde de Legazpia se hiciera cargo del carbón, precintando los locales en que se encuentra. Luego se invitará á los dueños á proceder á la venta del carbón á precio de la tasa; y caso de negarse, se incautará el alcalde del combustible.

El alcalde de Zumarraga participa haberse encargado de 8.500 sacos de carbón vegetal allí descubiertos, que pertenecían á Hijos de Ajuria, de Araya, provincia de Alava, á quienes requirió para que lo pusieran á la venta al precio de cuatro pesetas saco.

Los carboneros visitaron al gobernador, anunciándole que se abstendrán en lo sucesivo de pedir carbón vegetal para la venta.

Un representante de la Asociación de Obreros Católicos visitó al gobernador, solicitando y Brincola se le concediera alguna cantidad para distribuirlo entre los obreros.

La gasolina.

El gobernador civil ha enviado al comisario general de Abastecimientos numerosas peticiones de gasolina que ha recibido.

LA CATASTROFE DE CAMPILLO

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Salamanca, 12.—En un tren especial ha salido para Medina el personal de oficinas y talleres de todas las líneas afluentes á Salamanca para asistir al entierro de las víctimas de la catástrofe de Campillo.

En el mismo tren marchan también algunas familias de personas de esta provincia que encontraron la muerte en este accidente.

Medina, 12.—A las nueve de la mañana llegaron, en tren especial procedente de Salamanca, el jefe de explotación de la Compañía Medina-Salamanca y gran número de obreros y empleados para asistir al entierro de las víctimas.

Los obreros trajeron la bandera de la Unión Ferroviaria.

También llegaron el director general de Obras públicas, el ingeniero jefe de la primera división de Ferrocarriles y el ingeniero mecánico del Gobierno.

Fué presidido el entierro por el director general de Obras públicas, el alcalde con los maderos y las autoridades.

La comitiva se dirigió al hospital donde

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

PALUDINA HÖHR

Específico de Paludismo. Poderoso antifebril (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

TOS-RONQUERA BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Bálsamo toli, savia de pino, lactario, brea, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Avilón, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

fué recogido el cadáver de Daniel Gorrit. Sobre su ataúd se colocó una hermosa corona de la Compañía ferroviaria de Medina á Salamanca.

Los otros cadáveres estaban en la capilla del cementerio.

Se dió sepultura á los cadáveres de Daniel Gorrit, Luis Gregorio Sáiz, Troyano Bernal, Joaquín García y Roque Jiménez.

Fueron trasladados: á Rueda, el cadáver de Eugenio Ruiz; á Maotera, los de José Manuel y Antonio Jiménez, y á Sanriuste, el de Leopoldo García.

A la conducción de los cadáveres asistió numerosísimo público.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

El director general de Obras públicas y el ingeniero pronunciaron breves y sentidísimas frases para dar las gracias al pueblo de Medina por su comportamiento en esta tremenda desgracia.

Los heridos siguen mejorando.

ANDALUCIA

Muerte del general Aranda.

Cádiz, 12.—Ha fallecido el general de división D. Gabino Aranda Minuesa, que fué hasta hace poco ayudante del Rey. Su muerte ha sido sentidísima. Numerosas personas acuden á la casa mortuoria á firmar en las listas. De Conil, su pueblo natal, ha llegado el hermano del general, D. Luis. El entierro se efectuará mañana.

CASTILLA LA VIEJA

Vuelve á nevar.

Palencia, 12.—Durante la noche pasada volvió á nevar.

Aún no han llegado los correos. Nuevamente ha quedado incomunicada la línea de Santander en Alar.

Salen brigadas de obreros para dejar expedita la vía y que pueda reanudarse el paso de trenes.

Las corridas de verano.

Santander, 12.—La Asociación de Caridad ha contratado á la Taurina Montañesa la Plaza de Toros para organizar las corridas de verano. En igual forma lo hizo en años anteriores. Ya han comenzado las gestiones para contratar á los diestros que han de torear en esas corridas.

El «Alfonso XII».

El vapor «Alfonso XII», que debía haber llegado á este puerto el 23 del pasado diciembre no ha llegado todavía. Se sabe que en su viaje de ida á Nueva York sufrió graves averías, sin que los pasajeros sufrieran daño alguno. Por este motivo creese que la causa de su retraso no es otra que su retención en Nueva York, donde está reparando aquellas averías. Otra de las versiones que circulan sobre su retraso, señala como causa de éste la falta de carbón.

VALENCIA

Junta de defensa de obreros.

Valencia, 12.—En la suscripción para crear fondos para la Junta de defensa de obreros han contribuido el conde de Trénor, en nombre de la Casa Trénor, con 22.000 pesetas, y la Compañía de tranvías con 10.000.

Otra manifestación.

A las ocho de la noche volvió á formarse otra manifestación de más de 2.000 mujeres, que recorrieron las calles gritando: «¡Abajo los acaparadores!»

Una Comisión visitó al gobernador y al alcalde, quienes la reiteraron su decisión de obligar á la venta á precio de tasa.

La contienda electoral.

Castellón, 12.—Los republicanos se disponen á efectuar la propaganda electoral.

Los regionalistas han marchado á Valencia para asistir á la conferencia que dará el señor Cambó.

VASCONGADAS

Emigrantes detenidos.

San Sebastián, 12.—Anoche fueron detenidos 19 obreros que estaban ocultos en unas cuevas, esperando el momento oportuno para emigrar á Francia. Estos obreros fueron traídos aquí por un reclutador de trabajadores, el cual ha sido preso y recluido en la cárcel.

Como son ya muchos los obreros aquí reunidos por idéntica causa, el gobernador ha llamado á su despacho á los contratistas de obras para recomendarles vean el modo de darles trabajo.

En el Gobierno civil se creará una oficina, la cual se encargará de procurar colocación á esos obreros y facilitarles el regreso á sus pueblos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HASTA CUANDO?

Otras nuevas víctimas de los atentados de los submarinos alemanes tenemos que lamentar los españoles. El vapor español «Joakin Mombriñ» ha sido torpedeado y hundido por nuestros amables amigos los alemanes—y todas estas pruebas, constantes y repetidas, de predilección tenemos que agradecerles, según expresan los germanófilos de nuestro país,—y las noticias hacen sospechar con dolor que en la catástrofe han perecido veintidós compatriotas nuestros.

Es horrible! Si han perecido tantos españoles en ese atentado sin nombre a la soberanía española y al más elemental derecho de gentes, el hecho supera en gravedad, por las circunstancias y por las tristes consecuencias, a todos los atentados anteriores realizados hasta ahora—¡vergonzoso es confesarlo!—impunemente por los submarinos alemanes.

Aparte de la gravedad mayor, que es la pérdida de vidas de numerosos españoles, hay otra que no debe olvidarse. El buque español torpedeado y hundido iba en viaje a los Estados Unidos, conduciendo productos españoles. El hecho es un indicio categórico de que Alemania se propone interrumpir también nuestras comunicaciones marítimas, y, por tanto, nuestro tráfico comercial con los Estados Unidos. Es decir, se va a impedir que España se aprovisione de materias primas para sus industrias y para su agricultura, como son algodón, abonos químicos, maquinaria, etcétera.

Se nos bloquea por Alemania. Esa es la trágica realidad.

Se va a consentir este nuevo estado de cosas, resignándonos al capricho ajeno y aceptando el aislamiento, que es el hambre, con heroica mansedumbre?

Hasta cuándo vamos a tolerar que se hundan buques españoles, causando la muerte de compatriotas nuestros?

El Gobierno tiene la palabra. También el país debe manifestar su opinión en una solemne y patriótica protesta.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 13 de enero de 1918.

Santos del día.—Domingo 1.º después de la Epifanía.—San Gumersindo, presbítero y mártir; San Servideo, monje y mártir, y Santos Leoncio y Agricio, obispos.—La misa y oficio divino son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

En la Catedral, misa conventual, a las nueve y media.

En la Capilla Real, ídem, a las once, predicando el Sr. Juliá.

En la Encarnación, ídem, a las diez.

En las parroquias, ídem id., con explicación del Santo Evangelio.

En la iglesia de Jesús (Plaza de Jesús), Cuarenta Horas, y continúa la novena a la Sagrada Familia; a las ocho exposición de S. D. M.; a las diez misa mayor, y a las cinco de la tarde, el ejercicio, predicando el padre Baltasar de Lodaes, bendición y reserva.

En la iglesia de María Auxiliadora (ronda de Atocha), a las seis y media, ocho, nueve, diez y once, misas rezadas; a las cuatro de la tarde, plática catequística y bendición.

En la capilla del Santo Cristo de la Salud continúa la novena al Santo Niño del Remedio. A las siete, ocho y doce, misas, rosario y ejercicio de la novena.

En la parroquia de Santiago, función a Nuestra Señora de la Soledad. A las ocho, misa de Comunión; a las diez, ídem mayor con S. D. M. manifiesto, predicando el Sr. Estebanell; bendición, reserva y Salve.

Santuario del Perpetuo Socorro. Fiesta a la Sagrada Familia; a las ocho, misa de Comunión.

Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús (plaza de Jesús).

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en la Pasión, en Santiago ó en San José.

Adoración nocturna.—Oratorio del Espíritu Santo. Turno, Sancti Spiritus.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de enero de 1868.—Dice un periódico:

«La calidad del gas ha mejorado en Madrid algún tanto en estos últimos tiempos; pero el precio sigue siendo más alto que el que aquel artículo tiene en otras capitales. El comercio, que sufre por esta circunstancia graves perjuicios, acude en muchos casos al petróleo, y tal es el motivo de que vemos alumbrados por dicho aceite bastantes tiendas y aun algunos cafés apartados del centro. Si la Empresa del gas no reconoce sus intereses, y si no los cultiva rebajando mucho sus precios, pronto veremos que acuden al petróleo hasta los almacenes y los establecimientos públicos de más lujo.» (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando, en ascenso de escala, a D. Miguel Cuesta y Alomá, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, jefe de Administración de cuarta clase.

—Real orden disponiendo cesen en sus respectivos cargos todos los maestros de taller y maestros segundos (ayudantes) de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios y del Hogar y Profesional de la Mujer.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) disponiendo quede redactado en la forma que se publica, el artículo 4.º del de 6 de julio de 1917, en lo referente a las vacantes definitivas que ocurran en los Cuerpos de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ingenieros mecánicos, ayudantes, sobrestantes y delineantes.

—Otro concediendo a D. Segundo Cuesta y Haro la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola.

HACIENDA.—Real orden señalando que el plazo para reexportar envases al Extranjero es el de seis meses, según determina el artículo 139 de las Ordenanzas de Aduanas.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto todas las agregaciones, por cualquier motivo concedidas, a los funcionarios dependientes de este ministerio, para prestar sus servicios en dependencias ajenas al mismo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Diputación Provincial

SESION DECIMAQUINTA

Abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez, y leída el acta de la anterior por el secretario Sr. Hornedo, queda aprobada.

Se da cuenta de haber sido designado por la Comisión de gobierno interior, para que la represente en la de Personal, D. Pablo Bergia.

La Comisión de Beneficencia propone, de conformidad con los Sres. López Ollas y Goitia, y la Diputación aprueba, después de hacer uso de la palabra los Sres. Soria, Martín Pindado, Rodríguez Aguilár y Núñez Maturana:

1.º Que se den por rescindidos los contratos hechos con D. Vicente Sánchez Galipienso para las obras de reforma y ampliación en el Hospital de San Juan de Dios, a virtud de las subastas celebradas en 6 de septiembre de 1899 y 30 de marzo de 1901, con pérdida de las fianzas que prestó para responder de las mismas.

2.º Que una vez estén en poder de la Diputación dichas fianzas, se autorice al señor depositario a realizar de ellas la cantidad necesaria a hacer efectiva al notario Sr. Moya la cantidad de 300,40 pesetas que el contratista quedó a deberle por sus honorarios del otorgamiento de la escritura del primer contrato; y

3.º Que el señor arquitecto, previa la oportuna valoración y descripción del estado actual del edificio del Quirófano, que hará constar en la correspondiente acta, se haga cargo del mismo, a nombre de la Diputación, para que en su día, según las instrucciones que reciba, proceda a proponer a la Corporación lo más conducente para terminarse las obras y poner el edificio en condiciones de aprovechamiento.

Se aprueba retribuir con sueldo de la última categoría a los médicos supernumerarios que directamente han suplido a los de número en el tiempo en que éstos disfrutaron licencia sin sueldo, ó que indirectamente desempeñaron servicios que resultarían desatendidos a consecuencia de esas mismas licencias, verificándose el pago con cargo a las economías obtenidas con éstas.

Se aprueban dos dictámenes de la Comisión de Investigación, ambos de escasa importancia.

Son aprobados después varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, y seguidamente otros de la Comisión de Personal, de puro trámite.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas y el Sr. Salcedo, recordando que el Sr. Díaz Agero, por motivos de delicadeza relacionados con la política, dimitió, es de opinión que el Sr. Soria debía hacer dimisión del cargo de vicepresidente de la Corporación, e invita a los representantes de cada una de las minorías que integran la Corporación a que emitan su parecer sobre el asunto y así lo expresen desde distintos puntos de vista.

El presidente, Sr. Fernández Rodríguez, hace el resumen de los discursos en uno notable, y seguidamente el Sr. Soria en otro excelente explica con sinceridad su actitud, demostrando que no tenía por qué hacer dimisión de la vicepresidencia, y únicamente accedería al deseo del Sr. Salcedo cuando se expusiesen para ello por la Diputación razones fundamentales.

El Sr. Salcedo rectifica, y dice y repite que nada tenía que oponer acerca de la honorabilidad del Sr. Soria, y que si había presentado su opinión era puramente desde el punto de vista político.

Después hace uso de la palabra la Presidencia y termina satisfactoriamente para el Sr. Soria el asunto puramente político, como reconoce el Sr. Salcedo.

La sesión termina a las dos y media.

CASA DE LA VILLA

Ayer se verificó el sorteo de 7.170 obligaciones del empréstito municipal de 1868 (Erlanger). El premio de 70.000 pesetas ha correspondido a la señalada con el número 324.442.

Ha quedado constituida la Comisión de Beneficencia, siendo presidida su primera reunión por el alcalde.

Continúan sin proveer las presidencias de las Casas de Socorro y las Delegaciones de los diversos servicios municipales; pero acaso no pasen muchos días sin que unas y otras sean provistas en concejales de diversos matices políticos.

COMENTANDO

LOS ALIADOS

Los aliados, digan cuanto quieran decir los germanizados a sueldo de los germanizantes, no se contentan, como los alemanes, con demostrarnos su amistad con palabras; la demuestran con hechos. Necesitábamos algodón, y algodón hay. Necesitábamos gasolina y nos dan 8.000 toneladas, con las cuales bastará para un año. Ferromanganeso, carbón, hojalata, aceros especiales, material de industrias, todo cuanto necesitamos nos ha sido dado, en cuanto España ha sabido pedir y negociar.

Sin todo eso, España habría cerrado sus fábricas y talleres. Esa es la verdad, y no otra.

* Alemania, en cambio, dice que nos quiere mucho, que es muy hispanófila; pero cada día nos arruina más. El bloque nominal del mar en derecho, y efectivo de hecho por sus submarinos, es cada día más estrecho, y una nueva zona ha sido establecida. Navegar es imposible y la industria está agonizando por culpa de ese bloque. A cambio de que España represente los intereses de Alemania en todo el mundo, y de que aquí estén comiendo cien mil alemanes, que engullen más que un millón de españoles, los germanos nos dan sólo una cosa: buenas palabras. Sus obras no pueden ser peores: echar a pique nuestros barcos.

Cada día es más violenta la campaña de los diarios germanizados. Obedeciendo a una consigna, inventan las más burdas especies para concitar a la opinión pública contra los aliados, haciéndole creer que ellos son los culpables de todo: hasta de la nieve y del frío. Un día dicen que Inglaterra y Francia organizaron las huelgas de agosto, olvidando que sólo a ellos perjudicaba la interrupción del tráfico; otro, escriben que los embajadores aliados habían cubierto de oro a brigadas y a sargentos para hacer una revolución; otro, alarman al país diciendo que se llevan el trigo y la harina, a la hora en que nos dejan traerlo de América; otro, hablan de tres mil vagones retenidos en Hendaya y Cerbere, olvidando que allí no caben ni quinientos; otro, afirman que hemos vendido tres mil vagones a Francia, cuando es notorio que las vías son más estrechas y la transformación imposible, dadas las circunstancias; otro, acusan a Inglaterra y Francia de la carestía de la gasolina, ignorando que en Londres y París andan los autos con gas; otro, afirman muy serios que es intolerable que los cruceros ingleses visiten nuestros barcos y los registren, callando cuando los submarinos alemanes hundían barcos españoles. ¿Para qué seguir?

* La lección es dura. Los aliados, dando el algodón, el petróleo, los aceites, el carbón, cuanto necesitamos, oponen hechos a las palabras germanas. Ese es el camino.

JUAN DE ARAGON

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LIGA APRICANISTA ESPAÑOLA

Las Juntas General y Central de esta Asociación han celebrado sus respectivas sesiones correspondientes al segundo semestre del año próximo pasado y al presente mes de enero. Se aprobaron el acta de la sesión anterior, las cuentas sociales del año 1917 y la Memoria presentada por la Junta Central, relativa a las gestiones oficiales hechas por la misma y a los trabajos llevados a cabo en dicho semestre por las diferentes Secciones y Delegaciones de la Liga.

Después se trató de imprimir un tomo con todo lo que afecta al Derecho internacional en África, y publicar un Boletín donde se exterioricen los trabajos de esta patriótica Asociación.

En la sesión de la Junta Central se dio cuenta de numerosos asuntos de despacho, entre los que figuraban cuestiones relacionadas con el comercio, la enseñanza y la colonización de Marruecos y Guinea.

Luego, previa una amplia e interesante discusión, en que intervinieron los señores marqués de Camarasa, Cabeza, García Faria, Sotuirán, García Goyanes y otros, se acordó el nombramiento de dos Comisiones que, presididas por los Sres. Fernández Luanco y Bonelli, se ocupen, la primera, de la demarcación de territorios de soberanía y protectorado de España en las zonas de Marruecos, con el estudio y revisión de Tratados y Convenios internacionales, y la segunda, encargada de redactar un proyecto de Centro directivo ó Consejo colonial para unificar la acción de España en África en el orden político, militar y administrativo, tomando por base lo solicitado por la Liga desde el año 1913. Se concedió un voto de confianza al presidente para que éste designe el personal de la Junta Central que ha de formar parte de dichas Comisiones; acordándose también invitar a todos los vocales no presentes al acto para que puedan adherirse y formar parte de las citadas Comisiones.

A propuesta del Sr. Sotuirán se trató ampliamente de la conveniencia de establecer impuestos tanto en el territorio de soberanía de España como en su zona de protectorado de Marruecos, análogamente a lo que sobre la misma materia ha hecho Francia en su zona,

pasando este asunto a estudio é informe de la Sección correspondiente.

Por lo avanzado de la hora quedaron pendientes de examen para la próxima sesión el informe del Sr. García Faria acerca del restablecimiento del obispado propio en Ceuta, é importantes conclusiones de la Sección de Cultura, leídas por el Sr. Vera, relativas a la enseñanza en nuestro protectorado marroquí, y presentadas a la Junta por el sabio catedrático Sr. Antón Ferrándiz.

Fueron admitidos como socios protectores de la Liga la Sociedad Bastos, Bertrán y Compañía y el Sindicato Hispano-Africano; nombrado vocal de la Junta central el señor D. Mariano Bastos, y se acordó constara en acta el agradecimiento al señor ministro de Estado por el donativo hecho para la biblioteca de la Liga de un ejemplar de los «Estudios relativos a la geología de Marruecos», publicado por los ingenieros de minas que forman parte de la respectiva Comisión en nuestra zona de protectorado, así como a los autores de tan importante publicación por el donativo que a su vez han hecho de otro ejemplar igual al remitido por el ministerio de Estado.

Ambas juntas fueron presididas por el señor Bonelli, con asistencia de numerosos socios y vocales.

PLEITOS Y CAUSAS

¿Homicidio?

Eduardo González y Mariano Rojas estaban de dependientes en una tienda de la calle de Galileo. De antiguo se hallaban enemistados y el 27 de mayo último, después de disputar acaloradamente, salieron desafiados a la calle.

Eduardo esgrimió un palo contra Mariano y éste con un cuchillo hirió a aquél en un muslo y en una mano. Las heridas hallábanse en período de franca cicatrización a los pocos días, cuando sobrevino una infección tetánica, a consecuencia de la cual falleció Eduardo González.

¿El procesado es responsable del delito de homicidio? Este es el problema que se discute.

El fiscal Sr. Ferrer afirma que se trata de un homicidio, pero el defensor Sr. Cabrera estima que se debe declarar la inculpabilidad de Mariano Rojas.

ALVAR-ARRANZ

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey don Diego González Conde y señora, D. Horacio Damianovich, catedrático de la Universidad de Buenos Aires, condes de las Almenas é hijo, D. Teodulfo Gil, D. Antonio Santa Cruz, D. Fernando López Monis, D. Eduardo Reyes Prosper, D. Juan Vitorica y D. Manuel Cano.

El embajador de Inglaterra y su señora han cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

Ha fallecido en Segovia el general Vidal, procedente del Cuerpo de Artillería, hermano político del conde del Grove. El finado se hallaba en la escala de reserva.

Reciba la familia nuestro sincero pésame.

Su Majestad la Reina giró ayer mañana detenida visita al Asilo de Santa Adelaida y San José, establecido en la calle del Doctor Santero, Cuatro Caminos.

El lunes visitará S. M. la Reina el Patronato de Enfermos, sito en el paseo de Santa Ingracia, número 21. Dará comida a los pobres.

Al entierro de la señora doña Dolores Sopena, fundadora de las Damas Catequistas, han asistido: en representación de Sus Majestades, D. Emilio Torres; de la Reina doña Cristina, el conde de Aguilár; y de la Infanta doña Isabel, el mayordomo de semana señor Suárez Guanes.

Sus Majestades han enviado el pésame al Sr. Dato, con motivo del fallecimiento de su hija, hija de los Sres. Espinosa de los Monteros.

Sus Majestades asistieron anoche a la función del teatro Real.

UNA REAL ORDEN

La reexportación de envases

Por el ministerio de Hacienda, Dirección de Aduanas, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que el plazo para reexportar envases extranjeros que se declaran para salir con mercancías nacionales es el de seis meses, según determina el art. 139 de las Ordenanzas de Aduanas.

2.º Que dicho plazo puede entenderse prorrogado hasta nueva orden, y por otros seis meses, sin necesidad de elevar instancia a ese censo directivo, y por el sólo acuerdo de la Aduana correspondiente, sea principal ó subalterna, cuando se presenten peticiones a la misma en condiciones normales, revistiendo esta concesión un carácter interino, circunstancial y subordinado a las anomalías actuales del tráfico.

3.º Que si los envases no se exportaren dentro del plazo legal de seis meses y del supletorio otorgado por la Aduana en cada caso, y subsistieren las causas que impidan la reexportación, pueden elevar los interesados a ese censo la petición de nueva prórroga en la forma ordinaria, para la resolución que se estime oportuna; y

4.º La presente concesión se entenderá sobre la base del otorgamiento de las garantías reglamentarias, consolidadas ó renovadas cuando proceda.

El problema de las siembras

La sequía tan prolongada que reinó durante el período más apropiado para las siembras de otoño, impidió el realizarlas a muchos labradores. Otros hubo que se lanzaron a sembrar en seco y que contaban con la posibilidad de hacerlo, y esos aún pueden aguardar resultados más favorables.

A la sequía siguieron las nieves, y a éstas las lluvias; estamos en enero y son muchas las tierras que no pudieron sembrarse y que aún han de tardar algún tiempo en recibir las simientes.

En países que cuentan con otros climas y otras condiciones naturales, lo sucedido pudiera remediarse mediante algunos sacrificios de trabajo y dinero; en nuestros campos el daño es ya inevitable y sólo cabe pensar en atenuarlo en cuanto sea posible.

La pregunta general de los agricultores que aún no pudieron sembrar, es la siguiente: ¿qué nos conviene cultivar?, ¿qué cereal debemos elegir y qué garantías tenemos de éxito?

Difícil y expuesto a grave error es el contestar a la interrogación de un modo general, pues las circunstancias son muy variables para las diversas zonas y regiones de España.

En no pocas de ellas, las avenas se siembran, en años normales, muy tarde, y se obtienen cosechas aceptables; en otras las avenas dan malos resultados, sembrándose tarde, y nada más que medianos si se siembran temprano.

Pero, aparte de esa diversidad de condiciones que pueda aconsejar la elección de uno ú otro cereal, se presenta con toda gravedad la cuestión de la imperiosa necesidad de recolectar trigos.

¿Está la solución del problema en la adopción de los trigos de primavera? A mi juicio, no. Los trigos de primavera, en general, dan malos resultados, pues necesitan que la transición del frío al calor no sea brusca y que llueva con abundancia relativa en abril y mayo (antes para las regiones más cálidas). En una palabra: los trigos de primavera necesitan que haya primavera, y en España tal estación es muy corta y muy insegura.

Por mi parte puedo atestiguar con varias experiencias realizadas en diversos puntos de la región central, en las que durante varios años los resultados fueron pésimos. Sembrados los trigos mal llamados tremesinos en igual día que el trigo candeal, este último dio mayor producción, aunque ésta no fuera igual a la de aquellos de su misma clase que se sembraron en otoño.

A más de esto, ¿dónde hallar ahora los trigos de primavera necesarios para sembrar, con toda la rapidez precisa?

Así, pues, mi consejo es el de que se siembren los trigos candeales en cuanto sea posible hacerlo, y que sólo se utilicen los de primavera en aquellos lugares en que sus resultados satisfactorios sean conocidos por anteriores siembras, pues de otra manera se corre el riesgo de un fracaso.

Ahora bien, sembrando en estas circunstancias conviene a todo trance el arriado ó arrejalcado después de haber nacido, y cuando tal cosa no pudiera hacerse, por utilizar máquinas sembradoras que dejen muy juntas las líneas (inconveniente que puede obviarse obturando un tubo si y otro no de las máquinas), ó juntando cada dos, según los sistemas, por dificultades que puedan presentarse para aplicar las regadoras, ó por otros motivos, deberá recurrirse a los pases de gradadas por las siembras, repitiéndolos un par de veces, sin miedo a los destrozos aparentes que hagan.

Es preciso el favorecer en cuanto se pueda el aligamiento de la planta y entorpecer algo su pronto desarrollo.

Sembrando lo antes posible y haciendo cuanto se ha dicho, cabe aguardar una primavera lluviosa y algo templada, que salvaría por completo la situación. Si todo fuera adverso, no cabe hacerse ilusiones, el desastre vendrá irremediablemente.

*

Y ahora un breve comentario: Esta situación actual no es nueva ni cabe aguardar que no se repita. Resulta más grave hoy para el país, por las circunstancias mundiales; pero para el agricultor siempre es grave.

Cada tres, cada cuatro, cada cinco años, llega uno en que las lluvias se retrasan en otoño y las siembras sufren una espera que se traduce en pérdidas cuantiosas de cosecha.

A pesar de tal periodicidad, no se realizan en los establecimientos agronómicos estudios serios para atacar el problema y darle alguna solución.

Se deberían buscar variedades adaptadas a la siembra tardía; convendría ensayar procedimientos de aporados, que, al crear nuevas raíces, produjeran más tallos y facilitaran el ahijamiento, que generalmente es muy pequeño en las siembras de primavera; tal vez se hallaran sistemas ventajosos en la aplicación de los trasplantes, que parecen dar buenos resultados en Rusia...

Hay, en fin, que afrontar la cuestión y tratar de resolverla, no para hoy, que tal cosa es imposible, sino para el porvenir, ya que la causa que la motiva es constante, ó al menos se presenta con fijas intermitencias.

Con los brazos cruzados sólo cabe el llorar la desgracia, achacando a la fatalidad cosas que muchas veces puede remediar la previsión.

JOSE ARAGON

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno manifestó ayer al medio día que las noticias oficiales recibidas de Barcelona confirmaban que aquella población está en calma, y que después de las medidas adoptadas para cortar los abusos que habían determinado los trastornos en la vía pública, no se tenían temores de que éstos puedan reproducirse esta tarde.

Las autoridades, en punto á subsistencias, habrán de proceder, después de conocer, como conocen, la actitud del Gobierno, con la mayor energía contra acaparadores y aquellas otras personas que infrinjan la tasa, y con ello calmarán la efervescencia desde luego.

De Valencia, las últimas noticias que tenía el Presidente del Consejo eran de las dos de la madrugada. Para conocer lo que hubiere ocurrido, ayer mañana se puso al habla por teléfono con el ministro de la Gobernación. Este le dijo que había comunicado con el gobernador y que éste le habló de medidas que proponía, y que, de acordarse con urgencia, confiaba en que tendrían un resultado eficaz. Desde luego adelantaba su impresión al Gobierno de que ayer ni hoy creía que no ocurriría nada anormal.

Estas noticias las transmitió á los periodistas el marqués de Alhucemas, reiterando éste el propósito que tiene el Gobierno de ser inexorable en la cuestión y de apretar en lo que se refiere á los carboneros, por ser contra éstos más generales las denuncias que se formulan, por el caso omiso que hacen de la tasa.

Refiriéndose al nuevo torpedeamiento de un barco español, dijo el Presidente que el ministro de Marina tenía ya algunas noticias, pero que estaba ampliándolas para en su consecuencia proceder al Gobierno.

Como más tarde tendrá la necesaria ampliación el ministro de Marina, indicó aquél á los reporteros que acudiesen á éste para poderse informar con exactitud.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación recibió ayer mañana á los periodistas, manifestando que no había más noticias de provincias que un telegrama de San Sebastián acerca de una interrupción en la línea del ferrocarril vasconavarro á consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Refiriéndose el Sr. Pico á la denuncia contra un funcionario del ministerio por la resolución de un asunto de Coruña, y del que se han ocupado varios periódicos, manifestó que se había abierto un expediente para depurar dicha denuncia, y que el funcionario denunciado pertenecía á la Sección de Administración local, no habiéndose adoptado ninguna determinación hasta tanto se termine dicho expediente.

Hablando del problema de las subsistencias, reconoció que lo ocurrido en Barcelona y Valencia era un ejemplo edificante, aconsejando á los periodistas no excitar al público, pues la Comisión de Subsistencias está procediendo en dicho problema con gran acierto, y los mismos adversarios políticos la aplauden.

Esperaba el subsecretario que con las medidas adoptadas y aquellas otras que aconsejan las circunstancias, se podrá ir venciendo algo el problema, no creyendo que el motín sea una solución, porque podría motivar el retraimiento de los abastecedores de las grandes poblaciones.

En Gobernación estuvo ayer mañana una Comisión de la Federación patronal mercantil, para pedir el cumplimiento de lo ordenado acerca de la venta ambulante, y la formación de censos á cargo del Instituto de Reformas Sociales para los asuntos en que interviene este organismo.

LA SITUACION DE LA HACIENDA

En el ministerio de Hacienda facilitaron ayer una nota que dice así: «Según datos provisionales recibidos en el ministerio de Hacienda, los ingresos realizados hasta fin de diciembre se cifran en pesetas 1.336.500.000, y los pagos 1.615.600.000, resultando un exceso en los pagos de 279 millones.

El producto íntegro del empréstito amortizable al 5 por 100 fué de 925.700.000 pesetas, descontando de esta cifra el importe de las obligaciones del Tesoro convertidas y reembolsadas; los intereses vencidos que se acumularon á la suscripción; la bonificación por anticipos de plazos y los gastos de negociación, corretaje y otros; es decir, 662.800.000 pesetas, queda un producto líquido del empréstito de 262.800.000 pesetas, que al ser aplicado al exceso de los gastos presupuestos aminora aquella diferencia hasta dejarla reducida á 16 millones de pesetas.

Esta cifra es la que puede considerarse como déficit provisional del presupuesto. Los ingresos obtenidos en 1917 por los recursos presupuestos y deducido el producto del empréstito representan una diferencia en menos de 20 millones respecto de la de 1916, señalándose principalmente la baja de Aduanas en 11 millones y el alza en utilidades en 16,50.

Los pagos representan asimismo una disminución de 64,7 millones, apareciendo en aumento principalmente las obligaciones generales en 5,7 millones y á Presidencia, en 7.

Exteriorizan baja el ministerio de la Guerra, con 24 millones; el de Marina, con 6. Los gastos de contribuciones y rentas son 19, y Marruecos, 35,9.»

descontando de esta cifra el importe de las obligaciones del Tesoro convertidas y reembolsadas; los intereses vencidos que se acumularon á la suscripción; la bonificación por anticipos de plazos y los gastos de negociación, corretaje y otros; es decir, 662.800.000 pesetas, queda un producto líquido del empréstito de 262.800.000 pesetas, que al ser aplicado al exceso de los gastos presupuestos aminora aquella diferencia hasta dejarla reducida á 16 millones de pesetas.

Esta cifra es la que puede considerarse como déficit provisional del presupuesto. Los ingresos obtenidos en 1917 por los recursos presupuestos y deducido el producto del empréstito representan una diferencia en menos de 20 millones respecto de la de 1916, señalándose principalmente la baja de Aduanas en 11 millones y el alza en utilidades en 16,50.

Los pagos representan asimismo una disminución de 64,7 millones, apareciendo en aumento principalmente las obligaciones generales en 5,7 millones y á Presidencia, en 7.

Exteriorizan baja el ministerio de la Guerra, con 24 millones; el de Marina, con 6. Los gastos de contribuciones y rentas son 19, y Marruecos, 35,9.»

DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa: «El ministro de la Guerra ha estudiado detenidamente las disposiciones que regulan el ascenso en las diferentes escalas del Ejército, y procura cumplirlas exactamente, como es su deber, animado del deseo de respetar el derecho de todos. Precisamente porque se propone hacer cuanto esté en su mano por el Ejército, desea no extralimitarse. Los ascensos sólo se producen por vacantes definitivas, y no es posible que tengan ese carácter las producidas por el pase á situación de reemplazo de los jefes y oficiales. En los Cuerpos que no tienen excedente, como el de Carabineros, tampoco puede considerarse como vacante definitiva la que produce el jefe ó oficial que pasa á reemplazo, porque entonces se produciría la excedencia que la ley quiere extinguir mediante la amortización. Si á quien pasa, por enfermo, á situación de reemplazo no se le conserva su puesto, desamparándolo entretanto el que accidentalmente deba sustituirle, resultará que, una vez desaparecida la causa que le hizo pasar á esa situación, tendrá que esperar á que haya cuatro vacantes para reintegrarse en activo, ya que tres corresponderán forzosamente al ascenso y una á la amortización.

Es necesario, pues, aplicar las normas legales de ascenso y procurar que la situación de reemplazo se limite todo lo posible. A ello tiende el ministro, y confía en que le ayudarán todos á conseguirlo.

Los que en la Prensa se han quejado, suponiendo que se causa daño al Cuerpo de Carabineros con el criterio expuesto, reconocerán que el ministro no hace más que cumplir las leyes, sin atenerse á precedentes que no le obligan.»

EN LA PRESIDENCIA

Hasta muy entrada la noche permaneció en su despacho oficial de la Presidencia, el señor marqués de Alhucemas.

Recibió ininidad de visitas, entre ellas las de los señores ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. También le vió el comisario de Abastecimientos para enterarle de las disposiciones adoptadas por él, en relación con el conflicto de Valencia, y otras cuestiones de carácter análogo.

En la Presidencia

Hasta muy entrada la noche permaneció en su despacho oficial de la Presidencia, el señor marqués de Alhucemas.

Recibió ininidad de visitas, entre ellas las de los señores ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. También le vió el comisario de Abastecimientos para enterarle de las disposiciones adoptadas por él, en relación con el conflicto de Valencia, y otras cuestiones de carácter análogo.

En la Presidencia

Hasta muy entrada la noche permaneció en su despacho oficial de la Presidencia, el señor marqués de Alhucemas.

Recibió ininidad de visitas, entre ellas las de los señores ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. También le vió el comisario de Abastecimientos para enterarle de las disposiciones adoptadas por él, en relación con el conflicto de Valencia, y otras cuestiones de carácter análogo.

En la Presidencia

Hasta muy entrada la noche permaneció en su despacho oficial de la Presidencia, el señor marqués de Alhucemas.

Recibió ininidad de visitas, entre ellas las de los señores ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. También le vió el comisario de Abastecimientos para enterarle de las disposiciones adoptadas por él, en relación con el conflicto de Valencia, y otras cuestiones de carácter análogo.

En la Presidencia

Hasta muy entrada la noche permaneció en su despacho oficial de la Presidencia, el señor marqués de Alhucemas.

Recibió ininidad de visitas, entre ellas las de los señores ministros de Gracia y Justicia y de Fomento. También le vió el comisario de Abastecimientos para enterarle de las disposiciones adoptadas por él, en relación con el conflicto de Valencia, y otras cuestiones de carácter análogo.

Carta del subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros nos dirige la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi distinguido amigo: Le agradeceré que inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

«Se ha hecho correr por una parte de la Prensa—sorprendida, sin duda, en su reciente buena fe—la noticia de que contra mí y otros señores ha sido formulada querrela por don Gonzalo Ares de Parga, por supuesta falsedad en documento oficial para defraudar á la Hacienda.

Es base de tal denuncia una carta mía, dirigida el año 1907 (si no recuerdo mal) á don Enrique Muñoz (ya fallecido), D. Juan Antonio Pastor y otros respetables amigos del pueblo de El Gordo (partido de Navalmaral, que vengo representando en Cortes desde el año 1905).

En esa carta les participaba el hecho cierto de haberse logrado, como era de justicia, una solución favorable á sus deseos, en cuanto al amillaramiento de un exceso de cabida en la dehesa de dicho pueblo, sostén, á veces único, de la clase proletaria.

Ese amillaramiento del exceso de cabida se llevó á cabo acogiéndose á los preceptos de la ley de Presupuestos del año 1906, con el fin de que no estuviera más tiempo sin titular, y por tanto, sin contribuir debidamente á las cargas del Estado. Tales preceptos se han repetido después varias veces en las leyes de Presupuestos sucesivas, dándose así una facilidad á los propietarios para consolidar su dominio y un nuevo ingreso al Estado.

Pues bien: ese documento, que ha sido objeto de una sustracción notoria á la testamentaria de D. Enrique Muñoz, es el apoyo único de la acción que contra mí se pretende ejercitar, al solo fin de dar una noticia y tener pretexto para una campaña que por hoy no calífico.

Nadie está libre de agresiones semejantes, mientras existan gentes en quienes el despecho por sus fracasos políticos ó profesionales sea capaz de desencadenar las más bajas pasiones, para cuya impune satisfacción nunca faltan dóciles instrumentos.

Por fortuna para mí, el nombre del querrelante es de sobra conocido en la provincia de Cáceres, y en el distrito de Navalmaral sobre todo. ¡Ojalá le conocieran en España entera! Pero si no fuera bastante la publicidad de sus actos para darlo á conocer, yo me encargo de ponerlos de manifiesto, con la acción criminal que contra dicho señor desde este instante ejercito.

Gracias, señor director, por esta molestia, que sabrá disculparme en atención á la causa, y queda siempre suyo afectísimo seguro servidor y amigo, q. l. b. l. m., José Rosado. 12 enero 918.»

La casa de la calle de Cedaceros

Algunos periódicos publican informaciones y noticias erróneas acerca de las cuestiones pendientes entre el Ayuntamiento y el dueño de la casa núm. 4 de la calle de Cedaceros.

Aparte de otros muchos incidentes, de poca ó ninguna importancia, suscitados por el dueño de la referida finca, que demoran el curso y término del asunto, son tres las cuestiones principales que se ventilan: Es una de ellas el pleito promovido por dicho señor contra el acuerdo municipal que dispuso el derribo de parte de la finca por su estado ruinoso, en cuyo litigio ha recaído sentencia recientemente, por la que se absuelve al Ayuntamiento de la demanda, confirmando el referido acuerdo, y se desestima además la reclamación formulada por el propietario para que se condenase al alcalde y concejales, y en su defecto al Municipio, á la indemnización de daños y perjuicios.

Otra de las cuestiones se refiere á la entrega de llaves, que el propietario de la citada casa se negó á recibir, habiéndose declarado bien hecha la consignación judicial de las

mismas, á pesar de haberla impugnado aquél y de los varios incidentes que á tal fin promovió, por resolución del Juzgado de primera instancia de la Inclusa, que también declaró ser todos los gastos de cargo del demandante.

La tercera cuestión es la relativa á la expropiación de la parcela vallada, para lo que se tramita el oportuno expediente, en el que, por real orden del ministerio de la Gobernación, se acaba de disponer que no ha lugar á resolver sobre la recusación del perito designado anticipadamente por el Ayuntamiento, y que se proceda por los interesados á nombrar sus respectivos peritos, que podrán ser los mismos ya nombrados con anterioridad á otros distintos; y éste es el derecho que ejercita ahora la Corporación municipal, pues teniendo sus facultativos retribuidos y de su confianza, como lo será de la del propietario de la finca el que éste designe por su parte, no está dispuesta á aceptar y pagar el perito extraño que se le quiere imponer.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO Lluève copiosamente en Galicia, Andalucía y Extremadura. La temperatura es baja, aunque no tanto como en los últimos días. Persisten las heladas en el centro de España. Tiempo probable en las distintas regiones de España: lluvioso.

Madrid: altura barométrica á las doce del día, 706,8; temperatura máxima del aire á la sombra, 2°,4; ídem mínima del aire, -0°,1; dirección del viento, Norte; recorrido total, 26 kilómetros; velocidad máxima, 11; lluvia, 9,3 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid: Lluvioso.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 12.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Rows include Cornia, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Alabaete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

TEATRO REAL «TRISTAN E ISOLDO»

Cuando creíamos que la inclemencia del tiempo y sus consecuencias iban á mermarnos también la tasa de representaciones de ópera que este año nos correspondía, nos sorprendió la Empresa del Real con el anuncio de una representación de *Tristán e Isolda*, la inmortal ópera wagneriana. A esta representación, efectuada anoche, acudió mucho público, que demostró en diversas ocasiones su admiración hacia la grandiosa partitura del genio wagneriano.

Corrió anoche suerte muy varia la interpretación de *Tristán e Isolda*, pues mientras la señorita Mazzoleni—Isolda ya conocida y aplaudida ya por el público madrileño—, Elvira Casazza, Brangiana muy aceptable, y el señor Masini Pieralli, que dió el corto papel del Rey, todo el relieve de sus prestigios artísticos, la labor de los demás intérpretes de la gloriosa obra wagneriana no excedió de aquellos términos de discreción que debe exigirse á los artistas más modestos.

El *Tristán e Isolda* que oímos anoche en el Real—salvo los artistas citados que merecen nuestro caluroso elogio—no borró, ni mucho menos, el grato recuerdo de otras representaciones en las que tomaron parte artistas que están en la memoria de todos, y á quienes siempre aplaudió con cariño y efusión merecidísima.

Merece, no obstante, especialísima mención de elogio el maestro Guarnieri, que llevó la orquesta con admirable maestría, destacando con diáfana las innumerables bellezas de la obra.

A la función asistió la Familia Real. R. DE C.

CUESTION RESUELTA 10 enero 1918. Sr. D. Leopoldo Romeo, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Me permito rogar á usted la publicación de la siguiente carta, que me interesa personalmente.

Dándole gracias por ello, me reitero de usted atento amigo q. e. l. m., F. Melgarejo. «Señor D. Fernando Melgarejo, gerente de El Día.

Nuestro querido amigo: Para cumplimentar el encargo que usted nos dió de exigir á D. Luis Antón del Olmet una satisfacción ó en su defecto una reparación en el terreno de las armas por las ofensas contenidas en un artículo publicado en el número 1.352 de *El Parlamentario*, nos hemos entrevistado con dicho señor, el cual nos ha manifestado que desde hace varios meses no dirige el citado periódico, y, por lo tanto, no se hace responsable sino de aquellos escritos que se publican con su firma, que son los que él mide y medita.

Con esta carta queda terminada nuestra misión. Sabe que son siempre suyos afectísimos amigos, José Fernández Amador de los Ríos, José María Carretero (ambos con rúbrica).»

EL PROBLEMA DEL GAS Según telefonema recibido de Alicante, ha comenzado á descargarse el carbón que para la Fábrica del Gas de Madrid conlucía el vapor Momburá.

A pesar de los ofrecimientos hechos al alcalde, aún no han llegado á Madrid los trenes de carbón asturiano que estaban anunciados.

La Policía persigue á un sujeto que fingiéndose dependiente de la Fábrica del Gas, y mediante el cobro de algunas pesetas, abre las llaves de paso del gas á industriales y particulares.

Diarrea-disenteria El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases: es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No sólo me ha agradado, sino que me has proporcionado un momento de felicidad.

—¡Ah! ¿Y por qué? —¿Por qué? —respondió Nanette. —Porque si hay algunos malvados que me atacan, los nobles corazones me defienden.

—Tienes razón! —replicó Marcelo. —Por mi parte, no conozco un corazón más noble que el de ese joven príncipe de Courtenay. ¿No eres tú de mi opinión, hermanita? —preguntó Marcelo.

—¡Oh, sí! —dijo Nanette. —Me parece que me has dicho que conocías al príncipe.

—Sí, en efecto. —Ya entiendo; le conoces de vista, ó le habrás encontrado alguna vez. Si tú le vienes de cerca, si tú le oyes hablar, si puedes leer en sus ojos, donde se refleja toda la bondad de su alma, estoy seguro

que le amarías como yo le amo. Pero ¡Dios mío! ¿qué tienes? ¿Te has puesto tan pálida...!

Las mejillas de Nanette estaban efectivamente blancas, como los pétalos aterciopelados de la azucena.

—¿Te has puesto mala? —exclamó Marcelo. —¿Quieres que llame á madre? —¡No, no! —respondió con viveza la joven. —Estoy mejor, mucho mejor, ya pasó.

En efecto; poco á poco volvían á aparecer sus colores de siempre.

—¿Sabes, hermanita! —dijo Marcelo después de un rato, —que tengo una idea y que la creo buena? —¿Y á propósito de qué?

—A propósito del joven príncipe de Courtenay. He pensado que después de lo que ha pasado esta mañana y del modo con que el príncipe ha tomado tu defensa, sería una verdadera ingratitud no demostrarle tu agradecimiento.

—¿Y cómo podría hacerlo? —exclamó Nanette. —No hay nada más fácil.

—¿Pues cómo? —En esto la intención lo hará todo. Enviale un ramo de tus más hermosas flores. Te respondo que eso le halagará.

—No me atrevería nunca —dijo Nanette. —¿Qué niña eres! —dijo Marcelo con aire de superioridad cómica. —¿Y si yo me encargase de llevárselo? —¿Tú, hermano mío? —¿Yo mismo. Tengo una excelente ocasión. —Pues qué, ¿tú vas á su casa?

—No he ido nunca, pero iré mañana por la mañana. Le voy á llevar un magnífico ejemplar de nuestra edición en folio del «Telémaco», con grabados de Bernard Picard, encuadrado en tafleté encarnado, con los cantos dorados y las armas de los Courtenay sobre las cubiertas. Es una galantería del señor Panckouke, un regalo regio. Ya ves que no habría nada más fácil que entregarle las flores al mismo tiempo, sin contar que eso me proporcionaría la ocasión de decirle al príncipe que soy tu hermano, lo que me agradaría mucho, y luego le daría las gracias de tu parte con cuatro palabras bien dichas.

—Pero... —dijo Nanette, que estaba en aquel momento preocupada con una idea fija. —Puesto que vas mañana á su casa, debes saber dónde vive.

—¡Pues ya lo creo que lo sé! En la calle Culture-Sainte-Catherine, hotel Carnavalet. El anciano príncipe de Courtenay, el padre de éste, tenía un magnífico hotel en la calle de Payenne; pero parece que antes de morir ha arruinado completamente ó ha desheredado á su hijo. No se sabe ni cómo ni por qué, pero ello es que este excelente príncipe es pobre, y es una lástima; yo le desearía la fortuna de un rey. Estoy bien seguro que haría buen uso de ella. ¿Qué te parece, hermanita mía? Pero ¿qué tonto soy! A ti no te puede parecer nada; tú no le conoces lo bastante para tener una opinión con respecto á él. En fin —prosiguió Marcelo, —vuelvo á mi idea decididamente. ¿La apruebas?

—¿Qué idea?

—La del ramo, que yo me encargaría de llevar al príncipe.

—No, hermano mío; creo que lo mejor es no hacer nada.

—Sin embargo, te aseguro... —No insistas, te lo ruego; me darías un gran disgusto.

—Entonces no hablemos más del asunto, hermanita mía; se acabó, y hazte cuenta que no he dicho nada.

III Nanette estaba impaciente por quedarse sola.

Encontró el medio de alejar á su hermano, y así que el joven se marchó, echó el cerrojo á la puerta de su tocador para estar bien segura de que nadie vendría á sorprenderla.

Abrió un mueblecito de palo de rosa, sacó papel, pluma y tinta y se puso á escribir con una viveza febril. Así que acabó, volvió á leer las líneas, un poco irregulares, que cubrían casi por entero una hoja de papel bastante grande.

Sin duda alguna no quedó satisfecha de su lectura, pues rompió aquella hoja y volvió á escribir otra.

Por tres veces consecutivas sacrificó del mismo modo sus ensayos infructuosos. Al fin la cuarta carta llenó completamente sus deseos.

Al día siguiente, á las diez de la mañana, el príncipe Pedro de Courtenay estaba solo en el humilde cuarto que ocupaba en la Culture-Sainte-Catherine. Su único criado, antiguo ayuda de cámara que servía á los Courtenay hacía más de diez años y que se había quedado con el joven príncipe más bien por cariño que por cobrar el modesto salario que Pedro podía darle, introdujo en la estancia de su amo conde de La Chatre.

Después de los primeros cumplidos, los dos gentileshombres se sentaron, y el conde de La Chatre, sin poder ocultar su turbación, entabló la conversación siguiente: —Voy, mi querido príncipe, á tratar con vos de un asunto sumamente delicado; voy á andar sobre un terreno resbaladizo. Mucho tiube antes de decirlos el verdadero motivo que hoy me trae á vuestra casa. Quisiera estar bien seguro de que no consideraréis como indiscretas las palabras que van á brotar de mi corazón para dirigirse al vuestro.

—Pues bien —respondió Pedro de Courtenay, un poco sorprendido de aquel preámbulo misterioso, — si no necesitáis mas que esa seguridad para tranquilizaros completamente, os la doy de buen grado, mi querido conde.

—Entonces entro en materia claramente y sin preámbulos. aconsejábais que me presentase en la jor manera de proceder.

—¿Os acordáis de nuestro encuentro de ayer en el jardín del Palais Royal?

—Fué para mí demasiado agradable para haberlo olvidado tan pronto.

LAS SUBSISTENCIAS Y LOS TRANSPORTES

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

En representación del gremio de almacenistas de carbones al por mayor de Madrid, ha visitado ayer al comisario general de Abastecimientos D. Enrique B. Chavarrí para manifestarle que dicho gremio está dispuesto a secundar la actitud de las autoridades, y que en el caso en que se quisiera llevar a efecto la amenaza de cerrar las carbonerías, los almacenistas al por mayor sustituirían a la población del combustible necesario.

Es incierto que Sociedad alguna haya desatendido las órdenes del comisario general de Abastecimientos, cosa que el Sr. Silvela no lo hubiera tolerado, ni está dispuesto a consentirlo, pues su decisión, cuando carezca de preceptos legales para obligar, es hacer que éstos se dicten.

En el proyecto que entregó ayer al ministro de Hacienda sobre sustitutos de la gasolina, hallará el comisario de Abastecimientos los medios necesarios para imponerse en el caso de que fuera preciso, y es totalmente falso que en el referido proyecto se concedan exclusivas o privilegios para la fabricación del sustitutivo a La Alcolohera Española. El Sr. Silvela, en dicho proyecto sometido al ministro de Hacienda, establece bases muy distintas, en las que tienen seguro amparo todos los inventores de sustitutos, llámense como se llamen.

Habiendo tenido noticia la Comisaría general de Abastecimientos de que en Reus existen varios acaparadores que, sin pagar contribución, tienen almacenadas grandes cantidades de aceite de oliva, ha ordenado al gobernador de Tarragona que compruebe los hechos, para proceder energicamente a no se presenta relación jurada de la mercancía, sin perjuicio de averiguar si hay o no ocultación de riqueza tributaria.

El comisario, Sr. Silvela, posee datos concretos sobre personas, lugares y cantidades de aceite acaparado, y está dispuesto a que las necesidades públicas no sean defraudadas por la codicia.

El comisario general de Abastecimientos ha dirigido un telegrama al gobernador civil de Cuenca, encareciéndole la averiguación de irregularidades que puedan haberse cometido en la provisión de gasolina para la conducción del correo de Cuenca a Utiel, toda vez que se ha recibido en la Comisaría un despacho telegráfico en demanda de la citada sustancia, siendo así que de los datos obrantes en dicho Centro resulta una existencia de gasolina que asegura el servicio hasta fines del próximo febrero.

En el telegrama se pide también la imposición inmediata de las sanciones correspondientes, caso de haberse cometido alguna infracción.

La Comisaría General de Abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles haciéndoles saber que, según la real orden del ministerio de Hacienda de 5 de marzo de 1917, reiterada en 11 del mismo mes, la ley de Subsistencias, por su finalidad circunstancial y de urgencia, no puede quedar en suspenso durante el período electoral; por lo que deben continuar existiendo su cumplimiento, hallándose la Comisaría dispuesta a proseguir con igual decisión el camino que se ha trazado.

Siendo las Juntas provinciales de Subsistencias las que han de fijar la tasa que ha de regir en cada provincia para la venta de carbones minerales al por menor, la Comisaría General ha interesado de los gobernadores civiles, presidentes de dichas Juntas, que éstas, en término de tercero día, determinen la tasa, que, aprobada o rectificada telegráficamente por la Comisaría, será respetada y aplicada sin variación, imponiendo todo el peso de su autoridad y auxiliándose para conseguirlo, caso necesario, de las fuerzas de Vigilancia, Seguridad, Carabineros y Guardia Civil.

La Comisaría hace saber igualmente a las Juntas provinciales que ningún contrato de adquisición de carbones tendrá mayor vigencia que la de quince días, a partir de la publicación de esta circular en la *Gaceta de Madrid*; pasado cuyo plazo, los carbones adquiridos al amparo de dichos contratos tendrán que venderse también al precio de tasa.

MOMENTO CRITICO

Cualquiera hubiera dicho que publicado en la *Gaceta* el decreto de disolución de Cortes, se iniciaría entre los elementos políticos un período en que sólo se hablaría de propósitos electorales. Aquellos que tal cosa esperarían han llevado una decepción.

En los círculos políticos no se habla en estos momentos más que de la crítica situación que en Madrid y demás poblaciones de España están creando los logreros, aquellos acaparadores e industriales que para satisfacer sus ansias de codicia no reparan en que el hambre llama a tantas puertas, y no se preocupan de otra cosa más que de contar con la complicidad de autoridades o con la negligencia de que no pocas de éstas dan muestras para continuar, gracias a ese concurso, la explotación que vienen realizando.

No hay quien hable de esta cuestión que no convenga en reconocer que estamos atravesando un momento crítico, y no faltan quienes aseguran que los sucesos del 9 en Barcelona fueron iniciados por mujeres.

En el salón de conferencias del Congreso decía ayer tarde una conocida personalidad que los carboneros de Madrid, para escapar de las multas por infracciones en la aplicación de la tasa, dan facturas en que no se especifica ni el precio ni la cantidad, y en las que sólo se dice: «Por el carbón suministrado en este mes, pesetas tantas».

Alguien hacía una indicación oportunisí-

ma, que hemos de recoger por lo atinada que la encontramos.

La generalidad de la gente no sabe hoy cuál es la tasa vigente de las diferentes clases de carbón mineral y del vegetal.

Advierte que le suben el precio cada dos o tres días que transcurren; pero como no conoce la tasa realmente, no puede precisar la cantidad en que se lesionan sus intereses.

Para evitar que la ignorancia subsista, indicaban la necesidad de que en cada despacho de carbón, a la vista del público, y haciendo responsable de su desaparición al industrial, se coloque un cartelón que contenga los precios de tasa, y para que no haya sustituciones que tiendan a burlar al público, que esos cartelones ostenten el sello del Ayuntamiento o de la Junta local de Subsistencias.

Aparte de esto, se ha dicho que muchos acaparadores de carbones, para burlar la acción de las autoridades y vender al precio que quieren, no tienen carbón apenas en sus despachos; es decir, en todos aquellos sitios en que tienen oficialmente domiciliada su industria, y han alquilado sótanos y otros locales, convirtiéndolos en depósitos, desde donde llevan el carbón directamente a los domicilios de los compradores.

Estos hechos presentan un aspecto que no deben perder de vista las autoridades, por las consecuencias a que esos depósitos de carbón puedan prestarse en un caso de incendio.

Serían necesarias muchas líneas para recoger cuantas denuncias se hacen.

Sólo diremos que la actitud del Gobierno en estas cuestiones va trascendiendo al público, y que éste la aplaude con entusiasmo, al propio tiempo que no cesa en sus excitaciones para que el jefe del Gobierno no ceje en su empeño de defender a todo trance y contra todo género de coacciones de electoreros, los intereses del pueblo.

EL FRACASO DE LA JUNTA

No hace mucho tiempo que una distinguida personalidad, cuyo nombre no hace al caso, y por esta razón no lo consignamos, nos decía refiriéndose a la Junta Central de Subsistencias, organismo que precedió a la creación de la Comisaría general de Abastecimientos:

«Si el público supiera la verdad, se explicaría muchas cosas a las que no encuentra justificación. Y la verdad es que desde que dicha Junta empezó a funcionar, no consiguió hacer efectiva ninguna de las multas que impuso. Se estrellaba su gestión ante la falta de apoyo que encontraba en autoridades obligadas por la ley a secundarla; pero que por causas que al lector no se ocultarán no eran el auxiliar decidido, ni mucho menos, de la Junta en cuestión.

En más de un sitio, el alcalde estaba interesado personalmente en el precio elevado de determinados productos; en otros era instrumento del cacique, en el cual concurría la circunstancia de ser acaparador.

La Junta, por esas causas que apuntamos, y por otras no menos importantes, no podía responder a los fines para que fue creada. El fracaso de su gestión, y eso que en ella trabajaron con fe dignísimos funcionarios de diferentes departamentos y principalmente del de Hacienda, era cosa que había de tenerse como descontada.

Faltaba en el seno de aquella Junta, mejor dicho, al frente de ella, una voluntad férrea, un hombre de iniciativas, de ambiciones legítimas que persiguiera hacerse de una aureola. Por la ausencia de ese factor fracasó la Junta. ¿Qué autoridad podía merecer cuanto de ella partiera, cuando sus sanciones no se hacían efectivas?»

LA COMISARIA

Se creó más tarde la Comisaría general de Abastecimientos, que es precisamente el organismo en el cual tiene puesta su atención la opinión pública en estos momentos.

Está al frente de él una personalidad ya conocida en política, de grandes alicentos, de reconocidas dotes de inteligencia y deseo de trabajar. Es hombre, además, de ambiciones legítimas que seguramente, si el acierto le acompaña, verá realizadas.

La opinión sigue su gestión atentamente, y será en definitiva la que le juzgue.

La labor a que en estos instantes está consagrado el Sr. Silvela es en extremo delicada, al propio tiempo que difícil. Sus trabajos de momento son estadísticos, de recopilación de antecedentes que le sirvan de guía para orientar la norma de conducta en que habrá de inspirarse para lo sucesivo, para que sus pasos no sean dados en falso y procurar el mayor acierto en sus resoluciones.

Pero al propio tiempo que cuida con toda atención de esos trabajos que tendrán su término prontamente, no puede desatender los problemas y conflictos grandísimos que a diario se presentan y que exigen, como ocurrió ayer, resoluciones urgentes y radicales.

ANTE LAS ELECCIONES

Entremos a examinar las verdaderas causas del ambiente que acaparadores, industriales desaprensivos y los agentes de que se valen unos y otros venían fomentando desde hace dos o tres días para llevar la alarma a la opinión, haciéndola creer que habría artículos de primera necesidad que llegarían a faltar, y otros, por su escasez, a alcanzar elevadas subidas de precio.

Hablase hablado de cierres de establecimientos y de otros extremos. Pues bien, todo esto estaba fomentándose en la creencia de que el período electoral había de constituir la mayor impunidad para cuantas confulaciones se preparasen contra los intereses del público. Pero en esta ocasión no vale el período electoral para salir airoso en esos manejos. El comisario general de Abastecimientos ha logrado encontrar dos reales órdenes anteriores a este momento que dan vigencia a la ley de Subsistencias durante el período electoral. De modo que no se interrumpirá su aplicación; no dejará de tramitar rápidamente toda denuncia, ni se detendrá tam-

co la exacción de ninguna multa que se imponga en cumplimiento de aquélla.

Debido a esto son muchas las entidades que acuden ahora al comisario general de Subsistencias para expresarle que sus respectivas actitudes han sido mal interpretadas. Más vale así.

Otras, en cambio, menos avisadas, iban poco menos que a plantearle conflictos, sin entrar en sus cálculos que el comisario general había de salirles al encuentro, diciéndoles que ya tenía algún anuncio de ellas, pero que en principio tenía encontrada la solución.

LOS CARBONES

En esta información nos hemos de ocupar primeramente de la cuestión relativa a los carbones. Para no incurrir en repeticiones de cosas que el público ya conoce, no aludiremos al bando que el comisario general de Abastecimientos ha hecho fijar ayer en Madrid, y que al propio tiempo habrá aparecido en las capitales de provincias y en los pueblos.

En cuanto afecta concretamente a los carbones, habrá un plazo brevísimo, que no excederá de quince días, para considerar extinguidos los contratos hechos en la boca de mina con anterioridad a la fecha de la real orden sobre fijación de la tasa en la estación más próxima a la mina.

La tasa no puede ser única para todas las capitales de provincia, toda vez que para su aplicación habrá de tenerse en cuenta el precio del carbón en la estación más próxima a la mina; los gastos de transporte desde la estación de embarque a la de destino; los gastos de acarreo desde éste al despacho del expendedor, y a todo esto se cargará un 15 por 100 como margen equitativo de ganancia para el vendedor al detall.

EXISTENCIAS Y CONSUMO

Por lo que se refiere a Madrid, el comisario general tiene ya en su poder una estadística de cuantas existencias de carbón tienen almacenistas y carboneros al detall. Tienen en la actualidad, y a diario tendrán esos industriales, que remitirle las bajas por concepto de venta, y las altas por concepto de compra, que modifiquen sus existencias de carbón.

Ha podido comprobar la Comisaría que mientras se le habla por las autoridades municipales de que hay establecimientos que tienen agotadas las existencias, hay otros que poseen hasta ciento veintitantos toneladas; y como no es práctico obligar al público a tenerse que surtir de ese artículo en los sitios en que abunda, se expendrán vales contra estos últimos y a favor de aquellos establecimientos que carezcan de carbón, a fin de que todos estén abastecidos.

El promedio de consumo diario en Madrid de carbón mineral se calcula, entre industrias, comercios, Fábrica de Gas y particulares en unas mil toneladas.

El comisario aspira a que Madrid tenga en todo momento una reserva de veinte mil toneladas; y para conseguirlo se ha dirigido al ministro de Fomento y al Tráfico Terrestre, a fin de que sean habilitados los vagones necesarios para hacer frente a esta necesidad y conseguir de momento reunir esa reserva, sin perjuicio de regularizar el abastecimiento para lo sucesivo.

EL PRECIO

Confía el comisario en que, fijada la tasa, podrá venderse, según el estudio que hasta ahora lleva hecho, el saco de 40 kilos de cok a 5 pesetas 50 céntimos, y el de antracita a 6 pesetas.

En cuanto al vegetal, no precisa de momento el precio; pero desde luego descuenta que habrán de quedar corregidos los abusos a que vienen entregándose los industriales, porque no escasea en la proporción que por los mismos se hace suponer; y tan no escasea, que a estas horas se tiene conocimiento de grandes existencias acaparadas en sitios que no ignora la Comisaría general.

Cuanto se dice respecto del carbón vegetal puede hacerse extensivo a la leña.

LOS TRIGOS

Acerea del trigo y de otras sustancias alimenticias, obra ya en poder de los gobernadores un telegrama circular ordenándoles hagan las estadísticas de las existencias que de dichos artículos haya en sus respectivas provincias, dándoles un plazo para su envío de tres días.

Tiene noticias la Comisaría general de que hay existencias inmensas en muchos sitios, sobre todo de trigo, no ya en poder de acaparadores intermediarios, sino en poder de los propios productores, que lo tienen almacenado en espera de mayor alza en el precio.

Una vez en posesión de todos estos datos, que no sólo se refieren a la cuantía de las existencias, sino que se hacen extensivos a los precios que todos esos artículos tienen en cada provincia, la Comisaría general llevará a aquellas poblaciones que de determinado artículo carezcan éste en la proporción necesaria, sacándola, previa incautación, de aquellos sitios en que hay exceso del mismo.

Para hacer efectivo este criterio, obligará a las Compañías de ferrocarriles a que verifiquen esos transportes dentro del plazo que habrá de fijarse, terminado el cual, si no lo hubieran hecho, se les impondrá una multa de 1.000 pesetas por cada día que retrasen su cumplimiento.

LA PATATA

Con la aplicación de este criterio, no sólo se llevarán de unas a otras poblaciones los trigos, sino también otros muchos productos alimenticios. La patata, por ejemplo, se sabe que hay provincias en que se vende el kilo a 10 céntimos, mientras en Madrid alcanza hoy el precio elevadísimo que nuestros lectores conocen.

SEÑAL CONVENIDA

Recientemente nos ocupamos en estas mismas columnas del latrocinio a que se presta la cuestión de los vagones, y a raíz de haberlo hecho tributamos un aplauso a los señores Silvela y Alcalá Zamora por las medidas que según los informes que a nosotros llegaron nos habíamos adoptado.

Tenemos que rectificar. Informes que juz-

gamos verídicos nos permiten decir que por las investigaciones hechas por iniciativa de la Comisaría general de Abastecimientos se vino en averiguación de cómo se realizaban esos abusos.

Los individuos que pagaban cierta prima contaban con facilidades para la carga de vagones y llegada de éstos a su destino, en el plazo que perseguían. Cuando un individuo no entregaba esas primas, llegaba a obtener que los vagones partieran de la estación de origen; pero antes de salir de determinada demarcación eran separados del convoy con cualquier pretexto, bien porque la máquina no tuviera presión, o por cualquiera otra causa.

La señal convenida para que estos vagones no continuaran era ésta: «Vagones tales y tales diferidos». Eso indicaba que no habían pagado.

Las investigaciones eran comprometedoras para un jefe, un factor y un mozo de una estación, llegándose a poseer hasta las tarifas que tenían estipuladas por vagón.

Todo lo averiguado se puso en conocimiento del ministro de Fomento. Nuestros lectores creerán que éste se apresuraría a pasar el tanto de culpa a los Tribunales, dándole traslado de lo descubierto; pero no fue así. El ministro prescindió por el momento de esa acción de los Tribunales, que a estas horas tendrían en las cárceles a los autores de los hechos referidos, y prefirió contentarse con la instrucción del expediente administrativo. Pudo hacer lo uno y lo otro simultáneamente.

¿Para cuándo guarda la energía el Sr. Alcalá Zamora?

EL PRECIO DEL PAN

Un conflicto que se anunciaba para un día próximo es el de la elevación del precio del pan en Madrid, fundándose en que los fabricantes de harinas habían anunciado la subida del precio también. Ha podido averiguarse que de Madrid a los pueblos se exportaba harina, y que los fabricantes declan que esta exportación no ejercía influencia en el mercado de Madrid, porque la harina que salía era de una clase que aquí no se consumía.

Aunque la prohibición o autorización de esa exportación es función privativa del alcalde, el comisario general de Abastecimientos ha aceptado por entero la responsabilidad de la medida de prohibir en absoluto toda salida de harinas de Madrid.

Esta podrá autorizarse, pero no mientras no haya una reserva de harina para hacer frente a las necesidades de la población durante veinte días. Y como no falta trigo, porque lo hay abundante, y no hay motivo que justifique una subida en el precio de las harinas, creemos muy verosímil que el conflicto con que se amenaza no llegará a plantearse.

ACTITUD DEL SR. SILVELA

Los actos últimos del Sr. Silvela confirman que está en la tesitura de llegar a los mayores radicalismos y a ejercer una verdadera dictadura en cuanto se relaciona con las funciones que tiene a su cargo, por entender que es el único medio de acabar con todos los manejos que tienden a hacer imposible la vida hoy en España.

Cuenta para ello con el apoyo del Gobierno, y tiene asimismo la tranquilidad de que, procediendo de ese modo, satisface los anhelos de la opinión pública. No reparará, por consiguiente, en la adopción de ninguna medida, cualquiera que sea la gravedad de ésta.

INCAUTACIONES

Esto explica que ayer autorizara la incautación del ganado en Valencia, por exigirlo así las necesidades de aquella capital.

El gobernador de Valencia—dicho sea de paso—ha prestado un excelente servicio a aquella población y al Gobierno, procediendo con un tacto y una actividad dignos del mayor encomio, y estando al habla constantemente con el Gobierno, al que no dejó de informar de cuanto estuviera relacionado con el conflicto allí creado, y los medios que a su juicio se imponían adoptar para su solución inmediata.

Otra incautación dispuso ayer el señor Silvela, que alcanza a 320.298 kilos de trigo en el término de Torrejón de Ardoz (Cáceres), cantidad que se conceptúa indispensable para el consumo de aquella población hasta la cosecha próxima.

EL NEGOCIO DE LA GASOLINA

Aparte de las noticias que publicamos sobre el descubrimiento de depósitos de gasolina a que antes nos referimos, llega hasta nosotros otras que no dejan de tener cierta gravedad.

No sabemos si en esto a que aludimos actuarán ya los Tribunales de Justicia. Creemos que sí, y que a estas horas habrán sido operadas algunas detenciones de personas que aparecen complicadas.

Se habla de cargos que resultan contra alguna de éstas, entre ellas un conocido industrial establecido en el barrio de Salamanca de esta corte. Los hechos descubiertos consisten en que los vales que daba el gobernador civil de la provincia para abastecerse de gasolina, y de los que quedaba en el Gobierno la matriz, eran objeto de emiendas, que aumentaban la cantidad de esencia por que estaban extendidos, en términos que 50 litros se convertían en 550.

Pero concurre en el caso 6 casos descubiertos la circunstancia de que sobre la emienda se ha estampado el sello de salida del Gobierno civil.

Tan delicado y grave nos parece esto, que no hacemos más que apuntarlo, prescindiendo de toda ampliación de detalles hasta tanto tengamos todos los datos necesarios.

Sólo diremos que los hechos son rigurosamente exactos, y que por quienes corresponde se depurarán las responsabilidades.

¿SERA CIERTO?

Se nos dice por persona que tiene motivos para saberlo, que hay naviero de los que se dedican a transportar mineral desde España hasta Inglaterra, que tiene contratos secretos por virtud de los cuales el flete por tonelada del mineral no pasa de 55 chelines.

En cambio, en el viaje de retorno, el flete por tonelada de carbón que trae a España lo llega a cobrar a razón de 350 pesetas.

Difícil es comprobarlo; pero de ser cierto como es de suponer, a juzgar por la procedencia que la noticia tiene, no puede merecer hecho de esta naturaleza sino la reprobación más energética.

¿ESTABA DE CARBÓN?

Expediente municipal.

El alcalde ha dispuesto que el carbón que suministre la Fábrica del Gas con destino a la Beneficencia provincial vaya directamente a los respectivos establecimientos benéficos y no se entregue en manera alguna a ningún intermediario.

Según el Sr. Francos Rodríguez, aún no ha recibido los antecedentes necesarios para saber lo ocurrido acerca del asunto de qué ayer nos ocupamos con el título que encabeza estas líneas; pero ha expresado su propósito de mandar instruir el oportuno expediente administrativo para depurar responsabilidades.

En el Juzgado.

La Dirección general de Seguridad envió al Juzgado de guardia a siete individuos relacionados con el asunto del carbón a que ayer nos referimos.

Lo ocurrido, al parecer, es lo siguiente: Una mina de Puertollano consignó un vagón de carbón al almacén de Madrid Roduán y Compañía. Esta Casa tiene un empleado, el Sr. Valdés, cuya misión es buscar compradores.

Encontró para el vagón citado al Pedro Checa, y éste, después de contratarle, por mediación de varios corredores, le vendió al dueño de la casa de la calle del Barquillo en 170 pesetas la tonelada. Claro es que para retirar el carbón del Cerro de la Plata intervino un factor de la Compañía. Pero contra él no existe sombra de acusación, al parecer.

El delito comienza en el momento de ser vendido el carbón al propietario de la calle del Barquillo, al que entregaron 6.000 kilos y le cobraron 9.600.

Se afirma que el portero de la finca, que presenció el repeso, cobró una comisión.

Un agente intermediario, apellidado Cabarrús, quedaba a disposición del juez. Los restantes detenidos fueron puestos en libertad. El citado comisionista fue el que proporcionó el carbón, en último lugar, al propietario de la calle del Barquillo.

El juez del distrito del Hospital, que lo era el municipal Sr. Vivanco, pondrá seguramente en claro este asunto y exigirá las responsabilidades a que hubiere lugar.

Nosotros sacamos sólo una deducción, y es que el propietario de la casa de la calle del Barquillo ha pagado por el carbón adquirido la suma de las siguientes cantidades:

Precio del carbón puesto en Madrid. Beneficio correspondiente a los almacenistas Roduán y Compañía en la venta del artículo. Beneficio obtenido por el intermediario Pedro Checa.

Comisiones cobradas por los corredores y comisionistas Sres. Cabarrús, Emilio Fernández y Gamboa. Este último era camarero, se dedicó al corraje de carbón y hoy viene elegantemente.

Prima cobrada por el portero de la finca. Y finalmente, la cantidad correspondiente a los 3.600 kilos que le entregaron de menos. ¿Cómo no ha de estar el carbón caro en Madrid?

El Sr. Cabarrús estaba autorizado por la Diputación provincial para retirar carbón de la Fábrica del Gas con destino a Establecimientos de Beneficencia.

Se ignora todavía si todo este carbón ha ido a parar a su destino, o si han sido entregadas algunas porciones por el comisionista a la reventa.

El Juzgado lo pondrá en claro.

UN ACAPARADOR DETENIDO

El Sr. Fernández Luna, comisario jefe de la primera brigada de Policía tenía conocimiento de que había unos acaparadores que tenían ocultas importantes cantidades de gasolina, que vendían a altos precios.

Anteayer dió instrucciones concretas a los agentes a sus órdenes, y anoche dos de éstos lograron dar con el depósito de gasolina, y poco después con el acaparador, al que detuvieron, conduciéndole a la Dirección general de Seguridad.

Fue detenido en la calle de la Farmacia.

La gasolina la vendía a veinticinco pesetas los bidones que valen 4,75.

Se procederá a la incautación del depósito. La Policía hace gestiones para hallar a otros acaparadores del mismo artículo.

INFORMES OFICIALES

Anoche no se había recibido en el ministerio de la Gobernación ningún telegrama del gobernador de Barcelona dando cuenta de los incidentes desarrollados durante el día.

El de Valencia dió cuenta de haberse restablecido la tranquilidad y del resultado de la Asamblea de fuerzas vivas.

Hoy se celebrará la manifestación presidida por todas las Corporaciones locales.

El comisario general de Subsistencias estuvo anoche en Gobernación, conferenciando con el Sr. Pico.

El Sr. Silvela fué a darle cuenta de haber autorizado a la Junta de Subsistencias de Valencia para que se incaute de las reses que sean necesarias para el consumo de la población, y de la que en otro lugar nos ocupamos.

OTRO DEPOSITO DE CARBON

San Sebastián, 12.—En Oñate se ha descubierto otro depósito de carbón vegetal de 2.000 sacos.

Como el sujeto al que se supone que pertenecen no se ha presentado en Zumárraga respondiendo al requerimiento del alcalde de aquella villa, el conde de Pinofiel telegráfico al gobernador de Alava participándole que si mañana no se presenta en el Ayuntamiento de aquella villa, se incautará del depósito de carbón.

Agricultura, Industria y Comercio

Los labradores de trigo.

Siempre han sido encontrados los del productor, intermediario y consumidor; pero nunca a extremos de antagonismo tan grandes como en las presentes circunstancias.

El consumidor, eterno pagano de todos los productos que necesita para vivir, no admite más razones que la de defender su derecho a la vida, y en tal sentido quiere que le den baratos y buenos todos los que, propiamente hablando, se entienden artículos de primera necesidad, esto es, los de comer, beber y arder; los demás, lamenta también que se encarezcan; pero como no los necesita de una manera inmediata, le tienen más sin cuidado.

No le ocurre igual al productor, que forzadamente tiene que valerse de aquellas materias al parecer secundarias, y que para él son tan esenciales, que sin ellas no puede producir aquellos artículos que hemos llamado de primera necesidad.

Y así ocurre que el consumidor quiere y exige el pan barato, y como consecuencia, el Gobierno exige también que el trigo se abarate, y lo tasa y amenaza al productor con mil penas y, finalmente, con importarlo de otros países, aun teniendo que sacrificar al Tesoro público, y no hay Gobierno, que es lo peor, al que se le ocurra facilitar al labrador abonos baratos, aperos baratos, bestias y maquinaria baratas, etc., etc., que son los elementos imprescindibles para poder producir.

En el público tiene disculpa su deseo: es deseo de vida, y en su mayoría no conocen al detalle los trabajos y medios de que tiene que valerse el productor para que la tierra dé sus frutos; pero los gobernantes, los que por su gran cultura llegan a regir los destinos de la nación, no tienen disculpa alguna, y ellos son de hecho los verdaderos responsables de los males que afligen a todos.

Por el momento nadie habla ya del trigo; oren muchos que como ya ha llovido y hasta ha nevado en los últimos días del año 17 y en los primeros del 18, ya no hay mas que pensar que nos acaben de traer el trigo que nos falta para terminar este invierno, y a otro Dios dirá.

Desdicha grande la que nos espera; la próxima cosecha de trigo no será mala, sino malísima; sépanlo bien todos: la mayor parte de las tierras apropiadas para este cereal no se han podido sembrar en su tiempo oportuno, y los que han sembrado han perdido en su mayoría la siembra; la época de sembrar trigo del país ha pasado; las resiembas después del mes de diciembre no suelen dar resultado, y por consecuencia, la próxima cosecha será escasísima, ruinosa para los labradores, y de hambre para el país.

¿Qué hacen mientras nuestros gobernantes? Nada; esperar a que llegue el conflicto para estudiarlo; mejor dicho, para que lo estudien y resuelvan como puedan los gobernantes que para entonces haya; pues seguramente no serán estos mismos que hay en la actualidad.

Y vamos a lo práctico: ¿no sería más natural ocuparnos de este asunto hoy antes que llegue el conflicto, que seguramente ha de llegar, proporcionando a los labradores trigo trimesino, abonos minerales y demás elementos necesarios para producirlo?

No se crea que el trigo trimesino se produce de cualquier manera; necesita una preparación delicada, y únicamente puede dar resultado iniciándolo y tomándolo bajo su protección el ministerio de Fomento, y trabajando mucho los ingenieros agrónomos de las Granjas agrícolas, a las que hay que empezar por proveerlas de medios, de los que la mayor parte carecen.

Este es uno de los problemas más agudos que nos amenazan y del que ahora es tiempo de hacer algo, aunque haya necesidad de adelantar algunos millones de pesetas; no le importe al señor ministro de Fomento mandar hacer el estudio y proponerlo a sus compañeros de Gobierno, seguro de que sería un adelanto del que con grandes réditos se resarciría la nación entera.

Y si desgraciadamente, cual nos tememos, el Gobierno no hace nada de esto y dedica su preferente atención a los arduos problemas políticos que se avecinan con motivo de la nueva renovación de las Cortes, donde, si Dios no lo remedia, los nuevos diputados seguirán ocupándose de todo aquello que no interesa al país, un consejo damos a los labradores si no quieren acabar de perecer: únense por distritos y elijan diputados a los labradores más probos que entre sí conozcan, a los que no hayan sido políticos nunca, a los que no sepan pronunciar discursos, pero que tengan entereza de carácter y se sepa que saben administrar su casa. Dice el refrán que el buen hijo es buen padre. Y nosotros decimos: el que sabe administrar su casa, sabe administrar la ajena.

Tengan en cuenta los labradores, que representan la cuarta parte de la población de España, y consideren, por tanto, la fuerza que, si se unieran, podrían tener.

E. ZEUGRIDOR

NOTICIAS ÚTILES

En la mayoría de los mercados españoles siguen los cereales encalmados, siempre con firme tendencia al alza.

Apenas si hay ofertas, y éstas, en pequeñas partidas; en cambio, demandas hay muchas. Los piensos aun están más codiciados, pues el gran problema de los ganaderos es encontrar a cualquier precio para evitar se les mueran sus ganados y causen su total ruina.

En algunos mercados de Castilla se han cotizado los trigos de 80 a 82 reales fanega de 94 libras; los centenos, de 60 a 61 de 90; las cebadas, de 53 a 54 de 70; las algarobas, de 66 a 67 las 94.

El arroz de Valencia se ha cotizado de 80 a 90 pesetas los 100 kilogramos.

Los garbanzos de Salico, a 120; pelones, de 54 a 75; Alfarnates, de 55 a 75; Castilla, de 80 a 180; Andalucía blancos, de 52 a 75.

Las habichuelas del Prat, de 72 a 74; Cas-

tila, de 70 a 80; Mallorca, de 71 a 72.50, y Valencia, de 72 a 74.

Lentejas de Castilla, de 80 a 90.

Habas de Extremadura, nuevas, de 46 a 46.50; maíz Plata, de 48 a 49; Sevilla, de 46 a 46.50. Todos estos precios se entienden en pesetas los cien kilogramos.

El mercado de vinos sigue encalmado y con tendencias a la baja. Las causas principales son la falta de exportación y los pésimos medios de transportes.

En Levante, los blancos de 13 grados se cotizan de 21 a 22 pesetas los 100 litros, y los tintos de 14 a 15 grados, de 22 a 23.

En Valencia, la arroba de 15 litros de vinos tintos se ofrecen de 2 a 2.25 pesetas.

En la Mancha, la arroba de 16 litros se vende de 2 a 3 pesetas.

Aceites: También siguen cotizándose en baja, y haciéndose pocas transacciones. En general, la cosecha se presenta buena y abundante, y esto hace que los principales almacenistas bajen los precios.

En Sevilla se han cotizado los aceites nuevos a 16 pesetas arroba.

El precio del ganado de carne sigue casi lo mismo en los principales mercados.

El ganado, en general, está flojo, y los ganaderos luchan con mil dificultades para proporcionarse piensos, aun a precios elevadísimos, para evitar que la muerte por hambre acabe con esta riqueza.

Seguimos rogando a nuestros lectores, productores y comerciantes en especial, nos faciliten noticias de precios y medios prácticos con que aliviar sus males, en bien de ellos y en bien del público en general.

Colegio del Príncipe de Asturias para huérfanos de médicos

En la Real Academia de Medicina se reunió ayer el Patronato del Colegio del Príncipe de Asturias, bajo la presidencia del doctor Cortezo, para dar posesión a los nuevos vocales del mismo, señores conde de Romanones, presidente de la Junta de Patronato de médicos titulares; doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad; doctor Cospedal, decano de la Beneficencia general, y el doctor Tolosa Latour, secretario del Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Dichos señores hicieron manifestaciones de su entusiasmo por los altos fines que persigue el Colegio de Huérfanos para médicos, y ofrecieron su incondicional cooperación en pro de tan elevado pensamiento.

En la sesión a que hacemos referencia, el doctor Pando y Valle dio cuenta de asuntos relacionados principalmente con los ingresos del Colegio y de diferentes consultas hechas al Patronato por varios Colegios provinciales de médicos, habiéndose tomado importantes acuerdos sobre el particular.

OTRO ATRACO

Anteanoche, en el paso de las Pirámides, dos individuos atracaron a las nueve y media de la noche a Julio Herrero Carrillo, de cuarenta años, y después de darle algunos golpes, le quitaron la capa que llevaba puesta.

Como hiciera la víctima alguna resistencia, los atracadores, con los cuchillos de que iban armados, le tiraron varios golpes, que por fortuna no le alcanzaron, haciéndole sólo las marcas en la ropa que le quedaba puesta.

Presa de gran excitación nerviosa, fué trasladada la víctima de este atraco a la Casa de Socorro sucurral del distrito de la Latina, donde, reconocido por los médicos de guardia, no se le observó, como antes decimos, herida alguna y sí sólo ligeras contusiones y fuerte excitación nerviosa.

El Primer Congreso Nacional de Medicina

Adelantan considerablemente los trabajos de preparación del Congreso de ciencias médicas que se reunirá en Madrid en abril próximo, y cuya finalidad, aparte del carácter científico de sus sesiones, es la de constituir la Asociación Médica Española, Asociación de carácter permanente, que celebre periódicamente sus asambleas en distintos sitios de la Península.

Con extraordinaria espontaneidad ha respondido la clase médica a la primera invitación enviada, pasando ya de 800 las inscripciones recibidas y constituyendo los anuncios de comunicaciones un interesantísimo programa.

Se estima que pasarán de 2.000 los congresistas que de toda España vendrán a participar de los trabajos de las diez y siete Secciones en que el Congreso se dividirá.

S. M. el Rey ha ofrecido dar una recepción en Palacio en honor de los congresistas, y el Ayuntamiento de Madrid también ha acordado celebrar una fiesta en la Casa Consistorial para obsequiar a los asistentes al Congreso.

Una de las características más interesantes que tendrá esta Asamblea será la celebración de una Exposición de Medicina e Higiene, que durará un mes. Las sesiones del Congreso se celebrarán en la Universidad Central en los días 21 al 26 de abril próximo.

Como se advierte en las circulares repartidas a todos los profesionales de las ciencias médicas (médicos, farmacéuticos, odontólogos y veterinarios), es conveniente que los que se propongan asistir al Congreso se inscriban cuanto antes, pues sólo así podrá hacerse ordenadamente la preparación de locales, festejos, etc., cuya organización exige sea conocido con la mayor anticipación posible el número de congresistas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE JOSE LOPEZ PINILLOS

(PARENTO)

A TIRO LIMPIO

Comedia estrenada ayer en el Infanta Isabel. A 3,50 pesetas en todas las librerías.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cinco en punto de la tarde, y en función correspondiente al abono de tardes del turno primero, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Thomas Hamlet, interpretada por Mercedes Farry, la famosa diva valenciana, tan justamente aplaudida por nuestro público hace dos temporadas; María Capuana, notable mezzosoprano que verifica su presentación en esta obra; el gran Crabbé y Quinzí Tapergí.

Teniendo en cuenta el relevante mérito de los artistas que intervienen en la ejecución de Hamlet, es de esperar un resonante éxito para la obra y sus intérpretes.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. Mañana lunes, a las ocho y media de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la segunda audición de *Tristán e Isold*, de Wagner, interpretada por las famosas Ester Mazzoleni y Elvira Casazza, secundadas por los eminentes artistas Maestre, Rossi Morelli y Masini Pieralli.

La orquesta será dirigida por el maestro Guarnieri.

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia en tres actos y un epílogo, titulada *El último pecado*. A las nueve y media, por primera vez en función popular a precios populares, *El último pecado*.

El lunes, sexto de estrenos, a las seis menos cuarto de la tarde, octava representación de *El último pecado*.

Lara.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pone en escena *El kilométrico*, y la comedia *La raza*. Por la noche, en sección doble (popular), la comedia *Las carzas del camino*.

El martes 15, debuta en este teatro la notable bailarina Nati, la Bilbaína.

Apolo.—Hoy domingo, tres grandes funciones: a las cuatro, doble, *Maruxa*; a las seis y cuarto, especial, *Los sobrinos del capitán Grant*; y a las diez y cuarto en punto de la noche, última representación de *Los sobrinos del capitán Grant*.

El lunes, dos secciones dobles: a las seis de la tarde, *Maruxa*; y a las diez y cuarto de la noche, *Petit café*.

En la próxima semana, estreno del sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, en prosa, original de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulado *Todo el mundo en contra mía*.

Cómico.—Hoy domingo, tres funciones, representándose en las tres *El torbellino*.

El miércoles de la próxima semana, estreno de la fantasía en un acto, dividido en tres cuadros, libro de Antonio López Monis y Ramón Peña, música de Quinto Valverde, titulada *La venganza de Arlequín*.

Martín.—Funciones para hoy: a las cuatro, *El cabo primero*; a las cinco y cuarto, *La última astracana*; a las seis y cuarto (especial), *Marina*; a las nueve, *El pobre Valbuena*; a las diez y cuarto (especial), *La viejecita* y *El tambor de granaderos*.

El lunes y martes, a las diez y media, últimas representaciones, a precios populares, de *Marina*, despedida del tenor Ferrary.

Butaca, 75 céntimos.

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez y cuarto, se representa en el elegante teatro de la calle del Barquillo la preciosa y divertidísima comedia nueva, en tres actos, de José López Pinillos (*Parmeno*), *A tiro limpio*, estrenada la tarde del viernes con enorme éxito para el autor y la compañía de la Infanta Isabel.

Por las tardes, en función popular, a precios únicamente de doble, siguen representándose las preciosas obras de gran éxito *El ascensor* y *El sueño de Valdivia*.

El martes, por la tarde, noveno del brillante abono aristocrático, se representará la comedia nueva de enorme éxito *A tiro limpio*.

Price.—El próximo miércoles 16, debutará en este teatro la notable compañía de ópera Granieri Marchetti, la que dará veinte únicas funciones, dando a conocer al público los estrenos de gran éxito *La duquesa del Tabarin*, *Adiós juventud*, *El Rey y Blanco y Negro*.

Dicha compañía presentará las obras con gran propiedad y los precios que registrarán serán verdaderamente económicos.

Es de augurar por todo una gran campaña.

Cervantes.—Hoy domingo últimas funciones despedida de la compañía Rodríguez de la Vega. A las cuatro, el hermoso drama de Rusiñol *El místico*, admirable creación de Rodríguez de la Vega; a las seis (colosal programa selecto de seis actos), el hermoso drama gallego, de reciente y gran éxito, *Piedras gallegas*, y la preciosa comedia *La aventura del coche*; a las diez y cuarto el emocionante drama de Ibsen *Espectros*, hace tiempo no representada en Madrid, y en el que interpreta el personaje de Oswald el eminente Rodríguez de la Vega.

El jueves 17, debut de la compañía de dramas policíacos dirigida por el notable actor Enrique Rambal, con el estreno del emocionante melodrama *La perla oriental*.

LAS CALLES DE MADRID

El alumbrado público

Relación de las casas en que por sus propietarios ó sus inquilinos se ha instalado alumbrado supletorio en las mismas:

Distrito de Palacio.

Amistía, 1, 3 y 5; Antonio Grilo, 13; Alamo, 16; Almudena, 1; Bailén, 11, 17 y 25; Bola, 2; Campomanes, 4, 6, 8, 10 y 15; Carlos III, 3; Cuesta de Santo Domingo, 2, 3, 5, 6, 7 y 8; Escalón, 1; Espejo, 8 y 17; Estanislao Figueras, 6, 7 y 9; Federico Bahrt, 1; Ferraz, 52 y 78; Fuentes, 1 y 4; Fomento, 1, 6, 8, 28 y 42; Flor Baja, 9, 16 y 21; Guillermo Rolland, 3 y 5; Ilustración, 2 y 8; Leganitos, 13, 19, 22, 35, 40 y 42; Luisa Fernanda, 1, 13 y 15; Luzón, 11;

Mayor, 52 y 72; Marqués de Urquijo, 2, 3, 10, 12, 18, 21 y 25; Martín de los Heros, 6, 18, 20, 32, 36, 17 y 21; Mendizábal, 42 y 45; Mesón de Paños, 3 y 14; Noblejas, 7; plaza de la Encarnación, 3; plaza de los Mostenses, 2; paseo de San Vicente, 4, 6, 8, 10, 20, 22 y 36; paseo de la Florida, 9; paseo del Rey, 8; Princesa, 3, 6, 8 y 17; Quintana, 3, 16, 28 y 38; Reloj, 24; Reyes, 9, 13, 17 y 21; Río, 2, 6, 10, 16, 19, 20, 22 y 24; San Bernardo, 15 y 31; travesía del Reloj, 4; Tutor, 48; Requena, 5 y 7; Ventura Rodríguez, 3, 4, 11 y 15; Vergara, 16.

Distrito de Buenavista.

Alcalá Galiano, 6; Barquillo, 1, 4, 6, 9, 12 duplicado, 13 duplicado, 14, 17 y 28 (en esta calle sólo ha iluminado el comercio); Castellana, 4, 7 y 11; Claudio Coello, 43, 49, 62, 85, 99, 103, 106 y 107; Duque de Medinaceli, 2; Fernando el Santo, 9; Fortuny, 3 y 5; Jenner, 5 y 7; Génova, 20, 23, 26, 27 y 30; Goya, 28; Hermosilla, 18, 33 y 44; Lagasca, 45, 49, 100 y 101; Marqués del Duero, 2 y 4; Marqués del Riscal, 3 y 7; Montesquiza, 11, 20 y 36; Orfila, 18; Serrano, 5, 6 y 14; Velázquez, 9, 19 y 71.

Distrito de la Latina.

Mayor, 73, farmacia; San Bruno, 1 y 3, portal; Toledo, 56 y 58, principal; Cava Alta, 6, tienda; Grafal, 14, principal; Prati de Santisteban, 1, portal; Nuncio, 19, portal; Cava de San Miguel, 6, tiendas; Paloma, 14, segundo, y 30, tienda; Mira el Río Alta, 6, principal; 11, tienda, y centro de la calle; Alamillo, 2, portal; Segovia, 23, portal; plaza del Alamillo, 5, portal; Jerte, 4, portal; Calatrava, 37, portal; Angel, 19, portal; plaza de los Carros, 1, portal; Segovia, 3, portal; Cava Baja, 16, portal; Segovia, 3, duplicado, portal; plaza de la Cebada, 17, tienda; Humilladero, 12, portal, y 14, portal; Toledo, 113, 115 y 117, portales; Aguas, 13, portal; Angel, 8, 15 y 25, tiendas; San Bernabé, 6, portal; Calatrava, 22, tienda; Costanilla de San Andrés, 2 y 6, portales; Alfonso VI, 1, principal; Luciente, 6, portal; Ventosa, 8, tienda; plaza de San Andrés, 2, portal; Arganzuela, 12, tienda; Cava Baja, 10 y 11, tiendas; Bastero, 7, portal; Oriente, 5, portal; Mediodía Grande, 6, principal, y 9, portal; Solana, 1, bajo; Mellizo, 9, portal; Bastero, 8, portal; Rondilla, 9, portal; Segovia, 27, portal; Codori, bajo; Almendro, 9, portal; Mayor, 73 y 89, portales.

NOTICIAS GENERALES

En su casa de Tudela (Navarra) ha fallecido D. Antonio Góngora y Benito, cajero jubilado del Banco de España, persona que por sus excelentes prendas gozó de merecidas simpatías.

A su viuda, doña Julia Sánchez Puig, hacemos presente nuestro más sentido pésame.

A los noventa y tres años de edad ha fallecido el jefe superior de Administración civil, D. Joaquín Celada Alvarez de Lara.

Reciban sus nietos D. Lorenzo, D. Manuel y D. Alfredo nuestro más sentido pésame.

En varias iglesias de esta corte se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Teresa Rebagliato y Sorzano, que falleció el 12 de enero de 1882.

El teniente de alcalde del Congreso, señor Sáinz de Baranda, ha decomisado gran cantidad de pan por falta de peso.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

Con motivo de cumplirse el undécimo aniversario de la muerte de D. Manuel Fernández-Lloreda y Ovies se han celebrado misas a su memoria en diferentes iglesias de Madrid.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Probad la Magnesia Bisurada para la indigestión.

Es más seguro que las drogas.

Mucha gente se queja hoy en día de indigestión, siendo los síntomas más comunes de este padecimiento una sensación urgente en la boca del estómago, el eructo de gases ó flatulencia, la saliva ácida que se viene a la garganta, sonrojo de la cara y acedia. Contrariamente a la creencia general, estos síntomas no siempre denotan defecto constitucional ó debilidad de los aparatos digestivos. En efecto, podrá verse que en el noventa por ciento de los casos el mal se debe únicamente al estado excesivamente ácido del estómago y a la consiguiente fermentación de los alimentos tomados. En tales casos, no sólo es inútil el empleo de medicinas y digestivos artificiales, sino que puede ser nocivo, toda vez que no neutralizan el ácido, que es la raíz del mal. Lo mejor que puede emplearse con este objeto es un simple é innocuo neutrato, tal como la pura Magnesia Bisurada en un frasco de vidrio azul, que ahora puede comprarse fácilmente en cualquier buena farmacia. Los lectores que tengan algunos de los susodichos síntomas deben adquirir la Magnesia Bisurada, la cual se puede obtener en polvo y en pastillas, y tomar una cucharadita en un poco de agua después de las comidas, lo cual neutralizará instantáneamente el ácido nocivo y evitará la fermentación de los alimentos, y quizás también pruebe que el mal que parecía tan grave no sea mas que una acumulación de ácido en el estómago después de todo. Probad y os convenceréis.

Centro Bungalés.—Hoy domingo, a las diez de la noche, se celebrará en los salones de este Centro una velada artística, tomando parte en su desempeño varios jóvenes del mismo, a la que pueden asistir los socios y sus familias.

Crónicas de Biarritz

Estos últimos días han sido de bastante animación en Biarritz y la vida mundana ha tenido varias manifestaciones.

La víspera de Navidad hubo una numerosa y selecta reunión en la villa en que vivieron los marqueses de San Carlos de Pedrosa, en honor de los oficiales heridos ó con uso de licencia que residen aquí, franceses, ingleses y americanos. Muchas damas españolas y de las demás colonias extranjeras acudieron y resultó el *five o'clock* sumamente animado.

La marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, su hijo el poseedor del título y su bellísima esposa hicieron los honores con exquisita amabilidad.

El día de Navidad la Princesa Dolgorouky dió un espléndido almuerzo de veinte cubiertos en el Palais, al cual asistieron, además de su gentilísima sobrina la señorita de Maecede, la Princesa de Lucinge-Faucigny, el ex embajador de Rusia en París y madame y mademoiselle Isvolsky, la condesa de Blaye de Burny, monsieur y madame Blanchy y algunos oficiales ingleses y franceses.

Pocos días después dió la marquesa de Baroja una magnífica comida de veinticuatro cubiertos en su suntuosa villa de Anglet, a la cual todos los comensales acudieron, a pesar de las dificultades que proporcionó la nevada.

Figuraban entre los comensales el conde y la condesa de la Viñaza, M. Guillemin, que fué representante de Francia en Atenas, y su hermana madame Hope-Vere, madame Léglise, la Princesa de Lucinge-Faucigny, la condesa de Casa Egua y sus encantadoras hijas, D. I. ancisco Santos Suárez y su bella esposa; la Srta. Pitar Novallas; D. Agustín León y Castillo, los señores de Candamo (don Pedro y D. Carlos), M. Radou y algunos más.

Asistía también la hija de los condes de la Viñaza, Carmen Muñoz, que dentro de un año hará su presentación en Madrid en sociedad. Es una bellísima muchacha, morena encantadora y muy instruida, que además ha viajado como pocas muchachas de su edad, habiendo pasado largas temporadas en las capitales de Europa, donde su padre desempeñó el alto cargo de ministro y de embajador. Habla varios idiomas perfectamente y es muy artista, teniendo verdadera afición por la música.

Después de la comida, espléndidamente servida, y cuyo menú no parecía de tiempo de guerra, en el salón grande, donde Rosenthal tocó con primor preciosas composiciones, hubo un magnífico árbol de Noel, cuyos objetos fueron distribuidos por la dueña de la casa a todos los comensales, resultando el saraú muy agradable.

La marquesa de Baroja hizo los honores con extrema amabilidad, ayudada por sus dos hijos y su sobrina la señorita de Novallas.

Los condes de la Viñaza han dado un té muy elegante, al cual acudieron unas treinta personas, organizándose cinco mesas de bridge.

No se ha visto nunca un temporal de nieves como el que ha habido en Biarritz; el frío sigue bastante fuerte; pero por las tardes el sol ilumina el panorama nevado de la costa, que resulta hermoso.

MADRIZZY

SUCESOS DEL DIA

Muerte natural.

En la plaza de la Villa fué recogido el cadáver de un individuo llamado José Hernández, que falleció de muerte natural.

Y no escarmientan.

Contra el fosforero de un café de la Puerta del Sol se han presentado varias denuncias porque ha sido premiado en el sorteo de la Lotería celebrado el pasado viernes un billete que expendió en participaciones, y ahora los compradores de fracciones no logran ver al fosforero.

Los amigos de lo ajeno.

Mariano Moreno García se apoderó en la calle de San Bernardo de una manta que había en un carro; pero visto por el carrero, salió en su persecución, en unión de los guardias números 342 y 717, consiguiendo detenerle y recuperar la manta en una taberna de la calle de Magallanes, donde buscó refugio huyendo de sus perseguidores.

—En la estación del ferrocarril del Mediodía fueron detenidos Hipólito Cotarelo Alvarez, de diez y siete años, y José Olalde Auda, de treinta y uno, por haberse apoderado de una rueda de hierro. —Marcelino Martín Esteban fué a la estación del Norte con el encargo de retirar una expedición; pero sin duda en atención a la carestía de las subsistencias, retiró además otra, compuesta de 36 perdices, 10 palomas y dos liebres, que amigablemente repartió con José Carretero Guada. Desgraciadamente para ellos fué descubierta su acción, y quedaron detenidos.

Los bolsilleros.

Al apearse de un tranvía en la plaza de la Cibelas, la robaron el bolso de mano a doña Celina Bescourts. El bolso contenía un billete de 25 pesetas, varias monedas y algunos efectos y documentos.

Los perros.

En la calle de Alcalá, un perro mordió al estudiante Antonio Romero Rufo, de diez y siete años, y le causó lesiones de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

Fregolín y Fregolino.

El artista Fregolín nos manifiesta en atenta carta que no fué Fregolino el artista robado en Alcalá de Henares, sino él, y nos ruega lo hagamos constar así. Queda complacido.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia. París, 12.—Comunicado de la noche.—Al Norte y Este de Reims, hemos logrado una incursión sobre una trinchera enemiga é hicimos cierto número de prisioneros. En Champagne, nuestra artillería ha efectuado tiros de destrucción eficaces, en la región de Auberibe.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería señalada esta mañana, fué seguida de dos tentativas enemigas sobre el frente del bosque de Chame; pero á pesar del empleo de aparatos lanzallamas, los alemanes que atacaron en dos sitios, han sido obligados á retirarse bajo la violencia de nuestros fuegos, después de haber sufrido sensibles pérdidas. La actividad de ambas artillerías ha sido viva en toda esta región. Nada que señalar sobre el resto del frente.

Aviación.—En el período del 1.º al 10 de enero, nuestros pilotos han derribado quince aviones y un globo cautivo alemanes, y por su parte, el subteniente Madon ha obtenido su 20.ª victoria.

Ejército de Oriente.—El día 11 de enero hubo un encuentro de patrullas inglesa y búlgara al Norte y Oeste del lago de Butkovo. Actividad de la artillería serbia al Este de Cerna y de la artillería francesa al Norte y Este del lago Prépa, y bombardeo por nuestra aviación de campamentos y agrupaciones enemigas al Norte y Este de Doiran y en la región de Monastir. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 12.—Nada de especial mención en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 12.—Comunicado de la tarde.—Esta mañana temprano hicimos una incursión en las trincheras enemigas al Este de Loos, capturando algunos prisioneros. Sin novedad. (Agencia Radio.)

Bélgica.—El Havre, 12.—Comunicado semanal.—Durante la semana última, la actividad de la artillería se ha ejercido especialmente contra las organizaciones defensivas de los alrededores de Ramskapelle, Perlyse, Oudscapelle, Berken y Bixchoote. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Documento destruido.—Nueva York, 12.—La Tribuna, de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal en Washington diciendo que la única copia de la célebre entrevista entre el Emperador de Alemania y el Century, cuya publicación había sido suprimida á instancias de Berlín, y que se encontraba en los archivos de la Universidad de Harvard, ha sido sustraída y destruida por el doctor Kuns Franke, ex catedrático de alemán de esta Universidad. La destrucción de este documento ha sido descubierta cuando un senador de los Estados Unidos pidió esta copia para su publicación. El catedrático Kuns Franke era curador de la Universidad de Harvard, y se vio obligado á dimitir cuando Norteamérica entró en la guerra. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Voto de confianza.—París, 12.—He aquí las cifras rectificadas del escrutinio de ayer en la Cámara de los Diputados: la orden del día de confianza fué votada por 377 votos contra 113. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Del torpedeamiento del «Rena».—Valencia, 12.—En el buque hospital Rena, torpedeado en el Canal de Bristol, no iba oficial de Marina español, pues abandonó el buque en Gibraltar á consecuencia del convenio de que la inspección debe circunscribirse al Mediterráneo.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La intervención del Brasil en la guerra.—París, 12.—Nilo Pecanha, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, ha declarado en 4 de enero que el Gobierno brasileño habla ofrecido á los aliados en la última Conferencia interaliada, donde estuvo representado por su ministro en París, Sr. de Mergulhas, una cooperación efectiva de las fuerzas brasileñas. «La nación brasileña—ha dicho—quiere dar una expresión real y práctica á su solidaridad con los aliados, y lo hará en la medida de sus medios y de la grandeza de sus deberes cuando su cooperación se juzgue útil en Europa.»

Una Misión militar brasileña va á salir estos días de Río Janeiro para Francia, á fin de preparar la cooperación anunciada. El jefe de esta Misión, el general Haghe, cuyo origen es francés, se encuentra ya en París con su hijo el teniente Hache, miembro de la Misión. Esta está compuesta de oficiales competentes y de médicos que estudian los servicios de salud. El sujeto de la Misión es el teniente coronel Leite de Castro.

Otra Misión se encuentra en los Estados Unidos para estudiar las fabricaciones de guerra, á fin de desarrollar las del Brasil.

Le Temps evalúa en 100.000 hombres las fuerzas movilizables del Brasil, que disponen actualmente de 480 piezas de artillería. Los efectivos del Brasil pueden ser completados por hombres instruidos, y alcanzarán la cifra de 250.000, y después, con el tiempo, de 500.000. «En algunos meses—nos ha dicho un oficial brasileño—tendremos la satisfacción de ver nuestro pabellón, oro y verde estrellado, ondear cerca de la bandera tricolor de la heroica é inmortal Francia.» (Agencia Radio.)

Una huelga.—Buenos Aires, 12.—Una tentativa de arreglo del conflicto de los obreros de las casas de expedición, resultó ineficaz, por cuya causa los empleados del Southern Railway se han declarado en huelga en la noche del día 10, á las once. Témesese que haya excesos. Los ferroviarios declararon su simpatía por los obreros de las casas de expedición, que fué la razón que ha motivado la declaración de huelga. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

No reconoce al Gobierno.—Petrogrado, 12. Pouriskewich, detenido en noviembre último por haber sostenido correspondencia con el general Kaledine, acaba de comparecer ante el Gobierno revolucionario. Se le ha interrogado principalmente sobre el movimiento monárquico. En el curso del interrogatorio, su principal declaración ha sido: «Los comisarios bolchevikiistas no son la expresión de la voluntad nacional; sería absurdo lo contrario. Espero la reunión de la Constituyente; si ella ratifica vuestra autoridad usurpada, si ella confirma sus poderes á los comisarios del pueblo, me inclinaré ante su decisión; pero antes, jamás os reconoceré.» (Agencia Radio.)

TOROS Y TOREROS

Se habla ya de que Ricardo Anlló (Nacional), piensa tomar la alternativa á mediados de la presente temporada.

Nada sabemos, por decirlo así, oficialmente; pero en las condiciones que actualmente esta el Nacional más le vale esperar algún tiempo. No hay ahora ningún novillero de los que empujan, y por consiguiente puede contratar todas las novilladas que desee y en condiciones inmejorables, pudiendo alcanzar en todo el año 1918 un número tal de corridas como nunca toreó ningún diestro sin alternativa.

Después, con el cartel así adquirido en todas las Plazas, al doctorarse tiene ya mucho adelantado para figurar en las corridas de ferias importantes y alternar con las principales figuras.

Como antes decimos, no tenemos seguridad de que sean ciertos los rumores que circulan referentes á este asunto, que por los méritos del torero de que se trata nos parece muy acertados, ya que Nacional es un aplaudidísimo artista que domina á satisfacción del público todos los tercios de la lidia.

P. ALVAREZ

El Instituto de Higiene escolar

Ha aparecido en la Gaceta la real orden para que se proceda con la mayor urgencia á organizar el Instituto de Higiene escolar á que se refiere el artículo 3.º del real decreto de 20 de septiembre de 1913 y el capítulo 13 del reglamento de 23 de abril de 1915.

Este Instituto estará regido por un Consejo formado por un inspector general técnico del Cuerpo Médicoescolar, el de Primera enseñanza y el secretario del Instituto, en concepto de vocales natos, y, como electivos, por un profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, un académico de Medicina, un catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, un catedrático de la de Farmacia, un doctor en Ciencias Naturales perteneciente á la Real Academia correspondiente y un profesor de la Escuela Superior de Arquitectura.

El Consejo estará presidido por el director general de Primera enseñanza.

Para la designación de los vocales electivos se pedirán con toda urgencia las correspondientes propuestas á las Corporaciones á que aquellos deben pertenecer, procediéndose inmediatamente á organizar cursos de:

- 1.º Pedagogía.
- 2.º Puericultura.
- 3.º Antropometría escolar.
- 4.º Higiene escolar.
- 5.º Antropología y fisiología de anormales.
- 6.º Estomatología infantil.

A este efecto se procederá por la Dirección general de Primera enseñanza al nombramiento de profesores de estas especialidades para el curso actual, nombramiento que habrá de recaer precisamente en aspirantes admitidos al concurso anunciado en virtud de la disposición transitoria del real decreto de 20 de septiembre de 1913 que se hayan distinguido en las especialidades mencionadas en el párrafo anterior.

Tales cargos tendrán por ahora carácter gratuito. Cuando se consigan en presupuesto las cantidades necesarias para retribuir los cargos de profesores del Instituto serán provistos por oposición.

La extensión y duración de los cursos y demás cuestiones con ellos relacionadas se acordarán por el Consejo del Instituto.

Las clases se establecerán en el grupo Bailén, de esta corte, procurando hacerlas compatibles con las necesidades de la enseñanza primaria.

La Secretaria del Instituto abrirá matrícula libre para concurrir á los cursos. Sólo podrán ser admitidas 30 inscripciones para cada asignatura. Si excedieren las peticiones de este número serán preferidos los médicos y los maestros.

Los alumnos abonarán cinco pesetas por inscripción. La cantidad resultante se entregará al Claustro de Profesores para atenciones de material.

Al terminar el curso, cada profesor redactará una Memoria, elevándola al Consejo, que á su vez dará cuenta al ministerio del resultado total.

El personal técnico auxiliar del Instituto estará formado por los inspectores médicos de las escuelas de Madrid, nombrados por oposición en virtud del real decreto de 21 de diciembre último. Los de Barcelona tendrán igual carácter en concepto de correspondientes.

Además de la función docente encomendada al Instituto por los artículos anteriores, será de su especial competencia la organización de Congresos y conferencias de carácter científico y popular, y dedicará la mayor actividad á extender la cultura higiénica entre el Magisterio y entre las madres españolas.

De tales trabajos ha de nacer principalmente la vitalidad del Instituto, por lo que siendo la aportación general gratuita y prueba de la cultura y del amor á la infancia de los que la realicen, el Consejo elevará todos los años al ministerio una propuesta con los nombres de aquellas personas que más se hayan distinguido en los trabajos de divulga-

ción, á fin de que sirva de estímulo en el ejemplo.

Procurará el Consejo recabar la concesión de subvenciones y donativos particulares, á fin de organizar concursos de higiene escolar de carácter marcadamente popular, que contribuyan á la propagación del culto á la higiene en los educandos de las escuelas nacionales.

Anunciado en 1913 el concurso para proveer plazas de inspectores médicos escolares con carácter gratuito, y no habiéndose resuelto dicho concurso á pesar del tiempo transcurrido, pasará el expediente formado al Consejo del Instituto, á fin de que éste se ponga en relación con los Municipios españoles, estudiando las necesidades de cada uno de ellos, relacionando los nombres de los profesores existentes, con su actual residencia y con las necesidades del servicio, y proponga, en fin, la resolución definitiva de dicho concurso para aprovechar las actividades de aquellos que ofrecieron su cooperación gratuita á la implantación de esta obra nacional.

Las confirmaciones acordadas dentro del concurso, se estudiarán también por el Consejo del Instituto, á fin de que los que las obtuvieron con carácter gratuito puedan prestar servicio en las distintas especialidades, independientemente de la función retribuida que se impone á los concursantes seleccionados por medio de la oposición que estableció el real decreto de 21 de diciembre último.

Las dudas de carácter técnico que puedan surgir en el desarrollo de las reglas anteriores, se resolverán á propuesta del mencionado Consejo.

La dirección técnica de los trabajos de Inspección será llevada, una vez terminada la organización establecida, por el inspector general nombrado por este ministerio, á propuesta de la Real Academia de Medicina.

En el orden administrativo, la organización y funcionamiento dependerá directamente de la Dirección general de Primera enseñanza.

Será autoridad suprema en ambos órdenes el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, ó por delegación suya el director general de Primera enseñanza, y este último dictará en cada caso las órdenes necesarias para el cumplimiento de cuanto en la real orden se determina.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Permuta de cruces.—Se concedió de dos cruces del Mérito Militar rojas, de plata, por otras de primera clase, al segundo teniente de la Guardia Civil, escala de reserva, don José Salinas Ullaque.

Baja.—Causa baja en el servicio el médico provisional D. Camilo Aguado y se le concedió el empleo de médico tercero en la reserva gratuita.

Destinos.—También se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Carabineros.

Autorización.—Se concedió á los jefes y oficiales de Ingenieros que desean asistir á la Asamblea Nacional de Ferrocarriles.

Supernumerario.—Pasa á esta situación, sin sueldo, el médico primero D. Miguel Guirao Gea.

Tarjeta militar.—Se dispuso que el personal de tropa del Cuerpo de Inválidos pueda utilizar en sus viajes la tarjeta militar de identidad.

Permuta.—Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Infantería D. Valentín Chico Ginés y D. Gerardo García Rey, quedando el primero en el batallón de Cazadores de la Palma número 20 y el segundo en la Caja de Toledo número 6.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Sidonio Páez aclamado.—Lisboa, 12.—Dicen de Coimbra, que á su paso por Oporto Sidonio Páez, acompañado de los ministros de Comercio é Instrucción, se le ha dispensado una entusiasta recepción, habiendo abandonado el trabajo los operarios, que acudieron á la estación con músicas, concurriendo además el pueblo y representación de todas las clases sociales. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Emigrantes detenidos.

San Sebastián, 12.—Los carabineros de servicio en Pasajes han detenido á 16 obreros naturales de Ciudad Rodrigo, que trataban de emigrar clandestinamente á Francia.

Algunos de ellos han vuelto ya á sus hogares. Otros lo harán mañana. Varios contratistas se han ofrecido al gobernador para dar colocación á los obreros que han sido detenidos y que se encuentran aún aquí, hasta tanto que puedan regresar á sus pueblos.

Perjuicios.

Zaragoza, 12.—Comisiones de los pueblos de los distritos de Calatayud, Ateca y Almunia han pedido al gobernador se varíe el horario del mixto de Madrid, por perjudicarles la innovación.

El gobernador ha transmitido la queja al ministro de Fomento.

El «Río Amazona».

Alicante, 12.—Ha fundado el vapor brasileño Río Amazona. Un oficial dijome que el vapor salió de Río Janeiro con rumbo á Génova con carga general, haciendo escala en Pernambuco y Gibraltar, no hallando rastro de torpedos y sin sufrir molestias.

Frente á Alicante se le rompió el excéntrico de alta presión de la máquina, obligándole á entrar en el puerto de arribada forzosa.

Cree el oficial que la avería quedará pronto reparada. Agregó que el barco está comisionado por su Gobierno para prestar el servicio de vigilancia desde el Canal de Suez á Gibraltar. Al llegar á Italia será armado.

«El Mombrú».

Alicante, 12.—Al conocer las noticias del vapor «Joaquín Mombrú», fué á bordo del «Ramón Mombrú», que se encuentra en este

momento en el mar, sabiendo sólo que navegaba con rumbo á América.

Como nada les ha dicho la Casa armadora, han pedido noticias.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Continúan las manifestaciones.—Vendedores denunciados.

Barcelona, 12.—A las cinco de la tarde se ha repetido la manifestación femenina. Han recorrido, llevando carteles, los sitios centrales, las Ramblas y calle de Fernando hasta el Gobierno civil. Después fueron por el Paseo de Gracia hasta la entrada de la barriada, volviendo por el mismo sitio y disolviéndose sin incidentes. Iban escoltadas por parejas montadas de la Guardia Civil.

La mayor parte de los comercios cerraron los escaparates.

Han vuelto á funcionar los cafés de cámaras y los music-halls.

Los agentes de la autoridad han denunciado á doce vendedoras por defraudar en los pesos.

Más noticias.

Barcelona, 12.—La mayoría de los comercios de las calles centrales han cerrado las puertas al anochecer, á pesar de no ocurrir incidentes. La lluvia que caía á las seis de la tarde disolvió la manifestación femenina.

Han ingresado en la cárcel 15 camareras de café, detenidas á consecuencia de los sucesos del viernes por la tarde y por la noche.

Las mujeres manifestantes han asegurado que no quieren hombres con ellas en las manifestaciones, porque se bastan solas para conseguir su objeto.

En el despacho del gobernador civil se han reunido los representantes de los fabricantes de harinas y de los panaderos para estudiar una fórmula que evite el alza en el precio del pan.

EN VALENCIA

La Junta de Subsistencias.—Nuevas tasas.

Valencia, 12.—En la nueva sesión de la Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, se ha bajado el bacalao seco de 2,40 á 2 pesetas; el bacalao en remojo, de 2 á 1,80, y las sardinas, de 20 á 60 céntimos la docena, según clase.

Comisiones de fabricantes de aceite y cosecheros de arroz han dado antecedentes para fijar las tasas de estos artículos, cosa que se hará el lunes próximo.

EN SAN SEBASTIAN

Carboneros mudados.

San Sebastián, 12.—El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas á los carboneros que venden el carbón á precio superior á tasa.

El gobernador ha llamado al presidente de los carboneros para decirle que si á las seis de la tarde no llegan aquí unos carros de carbón que son esperados, le impondrá 5.000 pesetas de multa y lo enviará á la cárcel por desobediencia.

El resultado ha sido que los carros con carbón estaban aquí antes de la hora que le fijó como plazo el gobernador.

La Junta local de Subsistencias ha acordado adquirir cuantos sacos pueda del carbón que en estos días está descubriéndose en esta provincia, precisándose la cantidad de carbón que haya sido encontrado en los grandes depósitos.

EN ZARAGOZA

El carbón.

Zaragoza, 12.—El gobernador ha ordenado que se pongan á la venta desde mañana 200 toneladas de carbón vegetal encontrado en las estaciones.

Una Comisión de concejales se encargó de la incautación y distribución entre los expendedores detallistas, que lo venderán al precio de tasa.

La Fábrica del Gas, cerrada.

La Fábrica del Gas ha quedado cerrada hasta que reciba carbón.

Suscripción.

La suscripción para socorrer á las clases pobres asciende á 93.000 pesetas.

Encuentro.

En el Soto de Almozara se han encontrado 50 arrobas de plomo enterradas. Se supone que las robaron de algún tren, depositándolas en dicho punto.

El trigo.

El gobernador ha llamado á los alcaldes de varios pueblos que habían ofrecido trigo al precio de tasa, y que ahora se niegan á entregar.

Ha dicho que se incautará del trigo en el caso de que escasee la harina en Zaragoza.

EN VALENCIA

El carbón.

Valencia, 12.—Ha sido detenido un expendedor de carbón vegetal que aumentó el precio en dos pesetas quintal.

Se practican pesquisas para sorprender á otros acaparadores.

AVISOS UTILES

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cris-tóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

LOS que tengan TOS

compran las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Con el empleo de estas pastillas se consigue la primera cura. Pídanse en las Farmacias.

CATARROS Tuberculosos, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez, El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores portadores de valores de la misma que desde el día 15 de febrero próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de las obligaciones que á continuación se expresan:

CLASE DE VALORES	Número del cupón.	Precio del cupón.	Dos-cuentos.	Líquido á pagar.
Obligaciones de Barcelona á Alsasua y á San Juan de las Abadesas.....	9	11,25	0,50	10,75

Los pagos se efectuarán: En Madrid: Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía. Y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España. Madrid, 5 de enero de 1918.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

EL CARTEL PARA HOY

REAL—5 (función 63 de abono, séptima del turno primero), Hamlet.
PRINCESA.—5, El último pecado.—3,50 (popular á precios populares), El último pecado.
ESPAÑOL.—1 (especial), John y Thum.—6, La alcaldesa de Montanaros y John y Thum.—10 (popular), El pueblo dormido y No hay hombre feo.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—5, Los íntimos.—10 (función popular), Los íntimos.
LARA.—5, El kilométrico y La raza (tres actos).—10 (popular), Las zarzas del camino (tres actos).
ODEON.—5, El amigo Manso y Zaragatas.—10, Zaragatas y El amigo Manso.
INFANTA ISABEL.—4,15 (popular doble), El ascensor.—6,15, A tiro limpio.—10,15, A tiro limpio (gran éxito).
CERVANTES.—4, El místico.—6, Piedras galays y La aventura del coche.—10,15, Espectros y Tengo un anillo.
APOLO.—4 (doble), Maruxa (dos actos).—6,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).
REINA VICTORIA.—4 (doble), La señorita Capricho, 6,30 (especial), La duquesa del Tabarin.—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!
PRICE.—4, El conde de Montecristo.—6,15, La sombra trágica (célebres aventuras de Sherlock Holmes).—10, Los mohicanos de París (sensacional).
ESLAVA.—5, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, El reino de Dios (resistencia).
COMIC.—4 (especial), El torbellino (tres actos).—6,30 (especial), El torbellino (tres actos).—10,15 (doble), El torbellino (tres actos).
NOVEDADES.—3,45, Los novios de las chachas.—5, La chicharra.—6,15 (doble), La alegría del batallón y El dinero y la vergüenza.—9,15, El saque del Campillo.—10,15 (doble), Doloretas y Los novios de las chachas.
MARTIN.—4, El cabo primero.—5,15, La última astracanda.—6,15 (especial), Marina.—9, El pobre Valluena.—10,15 (especial), La viejecita y El tambor de granaderos.
COLISEO IMPERIAL.—12 á 1, matiné con regalos.—2,45, Películas.—3,30, Mil duros y mi mujer.—4,30, Los cuatro Robinsones (especial).—6,30, La casta.—8,45, Películas.—9,30, Amor paralelo.—10,30, La aldea de San Lorenzo (especial).
TRIANON-PALACE.—5,45, 7,15 y 10.—Varietés: María de Castilla, Lolita Baldo, Favorita y la sin rival cantonista Olympia D'Avigny.—El lunes: debut de Bella Emilia.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Ampero y Pili contra Encarna y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Carmen é Isidra contra Anita y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL SEÑOR

Don Antonio Góngora y Benito

CAJERO JUBILADO DEL BANCO DE ESPAÑA

Ha fallecido en su casa de Tudela de Navarra el día 7 de los corrientes

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S. León XIII

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Julia Sánchez Puig, ruega á sus amigos y relacionados que encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado.

AGUAS PURGANTES COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Las aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL LUNES, RETALES Lana, terciopelos, gabardinas, paños de importantes casas, liquidamos a precios baratísimos. Saldo Gran Vía. CABALLERO DE GRACIA, 50

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LA UNION ASTURIANA SOCIEDAD ANONIMA MINERA. El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó convocar a Junta general ordinaria para el día 31 del corriente mes...

LA FORESTAL DE URJEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

LOS EXCMOS. SEÑORES DON MANUEL ALONSO MARTINEZ Y SU ESPOSA Doña Demetria Martín y Baraya. MARQUESA DE ALONSO MARTINEZ. FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 13 DE ENERO DE 1891 Y EL 2 DE DICIEMBRE DE 1902.

La Correspondencia de España

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa. Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Rosarios, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc.

LUIS CARRERAS TALLER DE ELECTRICIDAD INSTALACION.—MONTAJE. Motores.—Generadores.—Transformadores.—Reparaciones.—Robinajes.—Laboratorio para pruebas.—Galvanización eléctrica industrial.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio...

MANGUITOS Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

JOYERIA REGIA

PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles). Es la casa que más barato vende Alhajas de BUEN GUSTO. (Compra de toda clase de joyas).

DE INTERÉS PARA LOS CASEROS En calles comprendidas entre Atocha, Plaza de Antón Martín, Magdalena, Plaza del Progreso, Conde de Romanones y Concepción Jerónima...

Motores a gas pobre por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 a 100 caballos.

MATERIAL FERROVIARIO Compravamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

CANARIOS FLAUTAS Nueva remesa. Papeletas Caprioli. PLAZA DE SANTA ANA, 5.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

LA IMPOTENCIA y LA NEURASTENIA curadas con el vino "JEWEL"

CANDIDATOS Si queréis ganar las elecciones, encargad la modelación y las candidaturas a El Secretariado, Valverde, 36.

Sombreros de terciopelo Desde 5 pesetas Príncipe, 4, enf.º SALDOS

PERLAS DE ORO Píndese el Dr. Wolly MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píndese 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CAMAS La Casa que más barato vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

CONSULTAS Píeles y bolsillos comprados en Hortaliza, 82, almacén «La Estrella».

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

ACADEMIAS Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

COMPRAS Y VENTAS Compró fina rústica provincia Granada, 1.000 hectáreas con riego. Sr. Barallat. Valverde, 54. Orden por escrito.

ALQUILERES Alquilarse dos espaciosos cuartos para particulares, oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Sra. Hija de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Antonio Montalbán, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

300 PLAZAS CORREOS Preparación por los Sres. Palma y Tevar, Oficiales del Cuerpo Teruel, Maestro Superior, y Oñate, Licenciado Ciencias.—Informes y matrícula, de cuatro a siete, en San Marcos, 36 y 38.

ACADEMIA ESTEVEZ POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Proclados, 64, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.